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Pensilvanijos Senatas solidarus katalikiškai
lietuvių tautai

Užsienio lietuvių spauda plačiai 
praneša apie Filadelfijoje surengtą 
šv. Kazimiero jubiliejaus minėji­
mą, kurį laikraščiai pagrįstai abi- 
būdina kaip įspūdingą maldos die­
ną už Lietuvą ir jos Bažnyčią. Mi­
nėjimas įvyko Filadelfijos kated­
roje, kuri vos sutalpino lietuvių ir 
amerikiečių tikinčiųjų minią. Šv. 
Mišias aukojo vietos kardinolas 
Krol drauge su vyskupu Vincentu 
Brizgiu ir septyniolika lietuvių ku­
nigų.

Kalbėdamas pamaldų metu kar­
dinolas pažymėjo, kad šv. Kazimie­
ro jubiliejaus minėjimas yra drau­
ge ir solidarumo su Lietuvos Baž­
nyčia aktas. Kardinolas pasidžiau­
gė lietuvio vyskupo Brizgio dalyva­
vimu minėjime, bet išreiškė nusi­
vylimą, kad iškilmėse nėra vysku­
po Julijono Steponavičiaus, kuris 
buvo specialiai pakviestas atvykti 
į Filadelfiją. Dėl vyskupo atvyki­
mo kardinolas buvo net kreipęsis 
i sovietų ambasadą Vašingtone, bet 
iš jos negavo atsakymo.

Gana plačiai apibūdinęs šv. Ka­
zimiero gyvenimą, kardinolas Krol, 
kuris yra lenkų kilmės, jautriai su­
minėjo Lietuvos tikinčiųjų patirtas 
ir tebepatiriamas kančias, jų he-

PABALTIJO KONSULAI
KANADOS PARLAMENTE

Lietuvos, Latvijos ir Estijos ge­
neraliniai konsulai Kanadoje taip 
pat ir šiais metais buvo pakviesti 
garbės svečiais į Kanados Senato 
ir Atstovų Rūmų posėdžius. Sena­
to ir Atstovų Rūmų pirmininkai, 
Pabaltijo kraštų konsulus, jų tar­
pe Lietuvos generalini konsulą Jo­
ną Žmuidziną, oficialiai pristatė po 
sėdžių dalyviam, kurių tarpe At­
stovų Rūmuose buvo pats Kanados 
ministeris pirm. Trudeau ir kiti vy­
riausybės nariai. Keli senatoriai ir 
deputatai pasakė trumpas kalbas 
apie Pabaltijo kraštus, apie jų da­
bartinę sunkią būklę, apie pabal­
tiečių vedamą kovą už laisvės ir 
žmogaus teisių atstatymą, iškėlė 
pabaltiečių įnašą į Kanados kul­
tūrinį gyvenimą, Parlamento var­
du išreiškė solidarumą Pabaltijo 
tautom. Vėliau Parlamento rūmuo­
se buvo surengtas tradicinis pa­
baltiečių pobūvis, kurio metu Pa­
baltijo kraštų konsulai ir įvairių 
pabaltiečių organizacijų veikėjai 
turėjo progos betarpiškai susitikti 
su Parlamento nariais ir valdžios 
atstovais.
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Okupantai neišleido vysk. Julijono Steponavičiaus į šv. Kazimiero 
minėjimą Amerikoj
roišką kovą už religinę laisvę. To­
je kovoje, kalbėjo kardinolas, lie­
tuviai betgi nėra vieni. Katalikiško­
ji lietuvių tauta privalo žinoti, kad 
visas laisvasis pasaulis su ja soli­
darizuojasi, už ją meldžiasi, tvirtai 
įsitikinęs, kad tiesa yra teisingųjų 
pusėje ir kad šventam Kazimierui 
užtariant, ateis laikas, kai tiesa

UŽ BAŽNYČIĄ
Po vienu stogu Brooklyne, New 

Yorke, veikia kelios organizacijos.
Pagrindinė institucija - Lietuvių 

Katalikų Religinė Šalpa (Lithua­
nian Catholic Religious Aid) malda, 
publicistika ir materialine parama

LIETUVA OLANDŲ TELEVIZIJOJ

Iš Olandijos mus pasiekė žinia, 
kad neseniai olandų televizija per­
davė įdomų reportažą apie Lietu­
vą ir jos dabartinę padėtį. Repor­
tažas buvo perduotas olandų tele­
vizijos filmų serijoje “Tėvynės ne­
tekę”. Apskaičiuojama, kad filmą 
apie Lietuvą žiūrėjo milijonas olan­
dų. Filmas buvo įspūdingai pradė­
tas Lietuvos himnu, ekrane paro­
dant iš Lietuvos slaptai atvežtą me­
nišką audinį su išaustais Lietuvos 
himno žodžiais. Tuoj po to ekrane 
pasirodo šiurpūs vaizdai: Stalinas 
Maskvoje pasirašo su nacių Vokieti 
jos ministru Ribbentropu Rytų Eu­
ropos dalybas ir raudonosios ar­
mijos tankai pradeda riedėti į Lie­
tuvą.

Filmas yra pagrįstas Olandijoje

JAUNUOLIS ŽUKAUSKAS

Bendrasis Amerikos Lietuvių Šal 
pos Fondas Čikagoje surengė pir­
mąjį susitikimą su į laisvę pabė­
gusiu lietuviu jūreiviu Ariu Žu­
kausku, kuris kovo mėnesį atvyko 
į Jungtines Amerikos Valstybes ir 
čia numato pastoviai įsikurti. Su­
sitikime dalyvavo žurnalistai ir ra­
dijo atstovai, taip pat įvairių lietu­
vių - ypač jaunimo - organizacijų 
veikėjai. Devyniolikmetis jūreivis 
Aris Žukauskas laisvę pasirinko 
vienoje Ispanijos saloje, pabėgda­
mas iš sovietų žvejybinio laivo “Se­
da”. Ispanijoje juo rūpinosi Rau­
donasis Kryžius, vėliau Bendrojo 
Amerikos Lietuvių Šalpos Fondo 
rūpesčiu jis buvo perkeltas į Jung­
tines Amerikos Valstybes. Aris Žu-
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triumfuos.
Šv. Kazimiero jubiliejaus minėji­

mas rado atgarsį Filadelfijoje, apie 
jį plačiai pranešė vietos spauda, 
televizija, o Pensilvanijos valsti­
jos Senatas ta proga priėmė spe­
cialią rezoliuciją, kuria reiškiamas 
solidarumas Lietuvai ir katalikiš­
kajai lietuvių tautai. LRTV

IR TĖVYNĘ
remia persekiojamuosius ir tikin­
čiuosius bei įkalintuosius ir jų šei­
mas.

Lietuvių Informacijos Centras 
(Lithuanian information Center) 
skleidžia Lietuvą liečiančią infor- 

gyvenančio lietuvio žurnalisto Izao­
ko Kaplano pasakojimais apie Lie­
tuvą ir asmeniniais prisiminimais 
apie Lietuvos nepriklausomybės 
žlugimą, svetimųjų okupaciją su 
baisiomis represijomis. Pasakojimai 
iliustruojami senų ir naujesnių do­
kumentinių filmų apie Lietuvą vaiz 
dais, taip pat vaizdais apie paties 
žurnalisto Kaplano lietuvišką veik­
lą Olandijoje - darbą Amsterdamo 
Rytų Europos Institute, ruošiant 
disidentų žodyno lietuvišką dalį, 
organizuojant olandų jaunimo cho­
rą lietuviškai dainuojantį lietuvių 
liaudies dainas. Olandų televizijos 
filme ir jo komentaruose atsispin­
di didelis palankumas Lietuvai ir 
kenčiančiai lietuvių tautai.

LRTV

PASIEKĖ LAISVĘ

kauskas plačiau papasakojo apie 
savo gyvenimą Lietuvoje. Jis buvo 
aktyvus komjaunuolis, išauklėtas 
komunistinėje dvasioje, bet, kaip 
pažymėjo Žukauskas, jį nuolat slė­
gė rusinimas ir suvaržytas gyve­
nimas. Pradėjau galvoti, kalbėjo 
jis, kaip pasprukti iš priespaudos 
į laisvą kraštą, į laisvą gyvenimą. 
Progą tam suteikė kelionė žvejybos 
laivu į Ispaniją. Pabėgimas buvo 
nuotykingas, nes sovietai nepapras­
tai griežtai kontroliuoja į užsienio 
kraštus keliaujančius savo jūrei­
vius. Bet Aris Žukauskas laimingai 
pasiekė laisvę. Čikagoje, pažymėjo 
jis, radau laisvą Lietuvą, radau tau­
tiniai susipratusį ir gražiai kalbantį 
jaunimą.
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PRELATAS DR.LADAS TULABA
Popiežiškosios Lietuvių Šv. Ka­

zimiero Kolegijos Rektorius Romo­
je šiais metais rugsėjo 16 d. sulau­
kia Kunigystės 50 Metų Jubiliejų. 
Iškilmingas Jubiliato pagerbimas 
Romoje ruošiamas rugsėjo 23 d. Ko­
legijos adresas:
Poniificio Collegio Liiuano S. Ca- 
simiro. Via Casalmonferrato 20. 
Roma 00182, Italia.

maciją kitataučių bei lietuvių tar­
pe. naudodamas Amerikos Lietuvių 
Romos Katalikų Kunigų Vienybės 
leidžiamus Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios Kronikos numerius anglų 
kalba bei kitus pogrindžio šaltinius. 
LIC išlaiko Lietuvių Katalikų Re­
liginė Šalpa bei aktyviai remia Pa­
saulio Lietuvių Bendruomenė, Pa­
saulio Lietuvių Jaunimo Sąjunga, 
JAV, Kanados ir Australijos Lietu­
vių Bendruomenės, Kanados Lietu­
vių Jaunimo Sąjunga, Kanados Lie­
tuvių Komitetas Žmogaus Teisėms 
Ginti, Lietuvių Fronto Bičiuliai bei 
kiti vienetai ir paskiri aukoto­
jai.

LITUANISTIKOS MUZIEJUS

Prieš 22 metus Putname, Connec- 
ticuto valstijoje, prelato Juro įkur­
tas Alkos muziejus dabar yra ta­
pęs svarbiu lituanistikos židiniu. 
Jame yra sukaupta daug vertingos 
lituanistinės archyvinės medžiagos 
— knygų, žurnalų, laikraščių, lie­
tuviškosios dailės eksponatų, liau­
dies meno kūrinių. Alkos muzie­
jaus biblioteka dabar turi apie 60 
tūkstančių knygų. Joje, tarp kita 
ko, yra “Aušros”, “Varpo”, “Tėvy­
nės Sargo” ir kitų spaudos draudi­
mo meto lietuviškų leidinių komp­
lektai. 1657 metų lietuviška bibli­
ja, kitos retos lietuviškos knygos. 
Savo knygų rinkinius bibliotekai 
perdavė įvairūs žymūs lietuviai kul 
tūrininkai. Muziejuje yra įrengtas 
specialus tautosakos archyvas, ku­
rio branduolį sudaro profesoriaus 
Jono Balio palikta lituanistinė me­
džiaga.

Kaišiadorių vyskupijoje Alovės 
miestelyje gegužės pradžioje mi­
rė kun. Kazimieras Pivariūnas, 74 
m., kunigu įšventintas 1936 m. Pa­
laidotas gegužės 8 d. Pasižymėjo 
drąsa, ginant religinę laisvę, žmo­
gaus teises. Tai jau septintas šie­
met Lietuvoje miręs kunigas.
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Pozityvi Kanados
MŪSŲ BENDRADARBIO ČIKAGOJE 
TORONTE

JAV gyvendami mes dažnai ma­
nome, kad tik čia yra gyviausia 
lietuvių kultūrinė veikla, pamiršda­
mi, kad yra ir kitų kraštų, kur 
gražiai veikia išeivijos lietuviai. Iš­
skirtinai čia minėtina Kanada ir 
Australija, kur yra gyvi lietuviškos 
veiklos židiniai, didesnis mūsų lie­
tuvių skaičius. Šia proga norime 
pakalbėti apie Kanados ir ypač To­
ronto lietuvius, nes šių eilučių au­
toriui neseniai su Draudžiamosios 
lietuvių spaudos paroda ir “Lietu­
vos Bažnyčių” knygų reikalais te­
ko lankytis ir kurį laiką pabuvoti 
Toronte.

Jei masinė lietuvių emigracija į 
JAV skaičiuojama daugiau, kaip 
šimtu metų, tai emigracija Į Kanadą 
žymiai jaunesnė. Lietuviai čia vyk­
davo dažniausia iš Anglijos šio 
šimtmečio pradžioje. Pati emigra­
cija nebuvo masiška. Didesnė lietu­
vių banga atvyko tik prieš I pa­
saulinį karą. 1911 m. Kanados e- 
migrantų sąrašuose figūravo 1.648 
lietuviai, o 1941 m. buvo užregis­
truota 7.789 lietuviai. Po II pasau­
linio karo į Kanadą atvyko iš Vo­
kietijos ir kitų kraštų keliolika 
tūkstančių lietuvių ateivių. Kiek 
šiuo metu čia gyvena lietuvių, nie­
kas tikrai nežino. Spėliojama, kad 
jų skaičius galįs siekti 25.000.

Nepavyko sužinoti ir kiek lietu­
vių yra Toronte bei jo apylinkėse. 
Reiks pasitenkinti keletos tūkstan­
čių skaitline, nors kai kas su tau­
tiškai mirusiomis lietuvių sielomis 
čia priskaičiuoja kelioliką tūkstan­
čių.

Torontas, Ontario valstijos sosti­
nė - judrus ir gyvas lietuvių cent­
ras. Čia labai aktyvios 3 lietuvių 
parapijos: “Prisikėlimo”, vedama 
pranciškonų, Toronto mieste, Lie­
tuvos Kankinių netoli esančiame 
Mississaugos mieste ir trečioji — 
evangelikų liuteronų bei reformatų 
parapija, kurią dabar aptarnauja 
iš Čikagos atvykęs kun. P. Dilys. 
Jos visos apjungia tūkstančius lie­
tuvių. Be jų yra kiek “liberališkes- 
nė” Lietuvių Namų Sąjunga su pui­
kiais pastatais, skaičiuojanti neto­
li 1.500 narių. Gyvai veikia litua­
nistinė mokykla, turinti tikrai ge­
rus mokytojus, kultūrinės, religi­
nės organizacijos, jaunimo susivie­
nijimai - skautai, ateitininkai, spor­
tininkai; yra keli chorai, tautinių 
šokių grupės, ansambliai.

Toronto lietuviai turi nuo 1949. 
XII. 24 leidžiamą labai tvirtą ir ge­
rai redaguojamą bei tvarkomą “Tė­
viškės žiburių” savaitraštį, kurio

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje

pirmasis redaktorius ligi 1954 m. 
buvo žinomas istorikas A. Šapoka. 
Jam mirus, jau 30 metų savaitraštį 
sėkmingai redaguoja kun. dr. Pra­
nas Gaida - Gaidamavičius. Prie 
Lietuvių Kankinių parapijos savait 
raštis turi tikrai geras patalpas, 
spaustuvę ir reikiamą finansinę ba­
zę. Gausus bendradarbių skaičius. 
Toronto lietuviai turi 3 spaustuves, 
kuriose šalia angliškų darbų, at­
spausdina ir nemaža lietuviškų kny 
gų-

Išskirtinai minėtinas faktas, kad 
Toronto lietuviai yra vieningi. Ži­
nia, čia yra jų įvairių srovių, skir­
tingi; įsitikinimų žmonių, bet tarp 
jų tolerancija pakankama. Politi­
niame ir bendruomeniniame gyveni 
me jie reiškiasi labai vieningai. Gal 
dėlto, kad teturi vieną centrinę šios 
rūšies organizaciją - Kanados Lie­
tuvių Bendruomenę. Aukos renka­
mos Tautos Fondo filialo ir skiria­
mos Lietuvos laisvinimo bei Bend­
ruomenės reikalams, pagal aukoto­
jų .valią. Čia niekam neateina į gal­
vą skaldyti lietuvius, kurti, saky­
sime, kokius nors “reorgus”.

Visos trys lietuvių parapijos yra 
ne tik religiniai centrai, bet ir 
kultūrinės veiklos židiniai. Jų erd­
vios patalpos atviros visiems lietu­
vių susirinkimams bei renginiams. 
Pamaldos lietuviškos. Lietuviai dva 
sininkai ir lietuviai parapijiečiai. 
Čia, kaip ir visoje Kanadoje, nėra 
tokių lietuvių kunigų, kurie norėtų 
greičiau “nusikratyti” lietuvių kal­
bos bažnyčiose ir vietoje jos įves­
ti svetimą kalbą. Lietuviai kunigai 
gražiai dirba su lietuviais, lietuviai 
su savo kunigais. Finansinius pa­
rapijų reikalus puikiai tvarko para 
pijų komitetai. Vieno jų (Prisikė­
limo par.) rūpesčiu ir vykau su 
“Lietuvos Bažnyčių” knygomis, pa­
tirdamas didelį nuoširdumą ir ne­
menką paramą.

Kanados ir Ontario provincijos 
valdžios žmonės bei vyriausybė res 
pektuoja vienodai lygiai ir gražiai 
visas dideles ir mažas tautines ma­
žumas. Prieš kurį laiką federalinė 
Kanados ir provincijų (valstijų) .vy­
riausybė atsisakė vadinamosios “tau 
tų suvirinimo” politikos ir nuošir­
džiai globoja. Nei Kanados vals-
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lietuvių veikla
MINTYS APSILANKIUS

tybinės, nei saugumo institucijos 
nedaro nieko bloga prieš tautines 
mažumas, nesikiša į jų vidaus gy­
venimą, neprovokuoja ir neskaldo 
mažumų tautinės veiklos. Atvirkš­
čiai, valdžios įstaigos nuoširdžiai 
padeda patarimais, įstatymine glo­
ba ir kartais net materiališkai. Glo 
bos susilaukė ir Itiuanistinės mo­
kyklos. Kanados valstijų švietimo 
institucijos aukštai vertina antro­
sios svetimos kalbos mokymą ir už- 
skaito kreditais lituanistinėse mo­
kyklose išmoktus lietuvių kalbos 
dalykus. Dažnais atvejais lietuvių 
mokyklų mokytojai turi Kanados 
valdžios nustatytą mokytojų cenzą 
ir apmoka algas už dėstymą litua­
nistinėse mokyklose, leidžia nemo­
kamai naudotis mokyklų patalpo­
mis.

Nereikia tad stebėtis, kad Kana­
dos lietuviai yra nuoširdžiai dė­
kingi krašto ir valstijų vyriausy­
bėms už nesavanaudišką lietuvių 
globą. Lietuviai atidžiai seka Ka­
nados gyvenimą ir visada padeda 
Kanadai, tarnauja jos kariuomenė­
je, dirba įstaigose, fabrikuose, ū- 
kiuose, o tuo pačiu prisideda ir 
prie Kanados gerovės kūrimo. Ka­
nados lietuviai - permaža tautinė 
grupė, kad jos atstovai patektų į 
Kanados vadovaujančias vietas, ta­
čiau įstaigose dirbančių lietuvių 
skaičius yra didelis. Tenka dar pri­
dėti, kad beveik visi dirbantieji 
lietuviai gauna dvigubas (valdžios 
ir įmonės) pensijas, o visi, sulaukę 
65 m. amžiaus, susirgę nemokamai 
gydomi ligoninėse, operacijų išlai­
das įskaitant.

Kai kurie Toronto lietuviai žie­
mos metu mėgsta pabuvoti Flori­
doje, tačiau ten susirgę skuba at­
gal į Kanadą.

Bet nėra namų be dūmų. Kana­
da turi nemaža ekonominių sunku­
mų, jos vyriausybės metinis biu­
džeto deficitas taip pat labai di­
delis, kaip ir JAV. Yra daug be­
darbių, jų skaičiuje ir lietuvių. Ta­
čiau jie yra valdžios aprūpinami, 
gauna pašalpas. Nemažą nuostolį 
lietuviams teikia ir Kanados dole­
rio nemenkas kritimas. Bet yra ir 
daug pasiturinčių lietuvių, kai ku­
riuos jų milijonieriais vadina, ta­
čiau iš jų parama lietuviškai veik­
lai nesanti didelė.

Lietuvių Draudžiamosios parodos 
metu teko pastebėti, kad Toronto 
lietuviai labai atidžiai stebėjo ten 
pateiktus senosios lietuvių spaudos 
eksponatus ir kalbėjo, kaip blogai, 
kad Toronte nesą lietuviškų kultū­
rinių vertybių telkinio bei muzie­
jaus. O galėtų tokia institucija ne­
sunkiai atsirasti, nes jai vietą bū­
tų galima surasti erdviuose vienos 
ar kitos parapijos pastatuose, erd­
viuose Lietuvių Namuose. Reikia 
manyti, kad šis klausimas bus tei­
giamai išspręstas.

Šiuo atveju jie galėtų daug ko 
pasimokyti, kad ir iš Australijos 
lietuvių.

Kanados Lietuvių Kunigų Vieny­
bės sekretorius kun. Dr. Pranas 
Gaida praneša, kad pasaulio lietu­
vių katalikų kunigų suvažiavimas 
šaukiamas Kanadoje Toronto mies­
te rugpiūčio 29-30. Pasaulio lietu­
vių katalikų kongresas šaukiamas 
Toronte rugsėjo 1-2 dienomis, už­
baigiant Šv. Kazimiero 500 Metų 
Jubiliejų.

— Canberra. Darbo partijos Fe­
deralinis vykdomasis komitetas su­
stiprintas kairiuoju sparnu, kai V.20 
į j; buvo išrinktas Tasmanijos atsto­
vas senatorius Michael Tate.

— Sydnėjus. NSW premjeras 
Mr. Wran siekia parlamente pra­
vesti įstatymą legalizuojant homo­
seksualistus. Vienas atsargos karys 
pareiškė spaudai, jei tai įvyks, tai 
nušaus premjerą, nes homoseksua­
listai išprievartavo jo sūnų, kuris 
dabar patalpintas į beprotnamį. Po­
licija sustiprino premjero apsau­
ga-'

— Melbournas. Viktorijos Ope­
ra spektaklių sezoną pradeda rug- 
piūėio 1 d. Keturius paruoštus speK 
taklius pirmą kartą pastatys Jau 
naujame State teatre - Viktorijos 
Meno Centre, St. Kilda Road. Tos 
4 operos: Verdi - Don Carlos, Gou­
nod - Faustas, Hendelio - Julius 
Cezaris ir Mozarto - The Magic 
Flute. Salia debiutuojančių solis­
tų, programą atlieka ir tarptautinio 
garso solistai pagrindines roles.

— Melbourne Mr. Bruce King 
iš protestantų Uniting Bažnyčios 
yra didelis Lietuvos draugas, žmo­
gaus teisių kovotojas, savo bažny­
čios pamaldose pateikia Sibiro lie­
tuvaičių maldų knygelės angliško 
vertimo maldas, net ir lietuviškais 
žodžiais, daug atvirukų kas mėne­
sį parašo lietuviams sąžinės kali­
niams Rusijos koncentracijos lage­
riuose, apsilanko ir mūsų Redakci­
joj pasitikrinti sąžinės kalinių adre 
sus, jiems pridėdamas Dievo palai­
mos lietuvių kalba.

— Rusijoj Andrei Sakharov, 62 
m., žymiausias sovietų disidentas, 
Nobelio Taikos premijos laureatas, 
Gorkio miesto tremtyje paskelbė 
bado streiką gegužės 2 d., kad jo 
žmoną išleistų į užsienį gydytis. 
Sakharov buvo Vilniuje 1975 m. 
gruodžio mėnesį, kai jo draugas 
biologijos mokslų Dr. Sergei Kova­
lev buvo teisiamas už “Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronikų” verti­
mą į rusų pogrindžio spaudą. Tuo 
metu Sakharovo žmona Norvegijos 
sostinėje Oslo mieste iš karaliaus, 
priėmė Nobelio premiją savo vyrui. 
Pasaulinė spauda tada plačiai ra­
šė apie Lietuvą, kai pats Sakharo­
vas buvo Vilniuje.

— Vašingtonas. Į Ameriką at­
vykęs Afganistano Laisvės kovoto­
jų vadas Abdul Rahim sako, kad 
Panjsher slėnyje, kur vyksta dide­
lė sovietų ofenzyva sutriuškinti 
Laisvės kovotojus, prašo Amerikos 
didesnės pagalbos ginklais ir eko­
nomija, nes sovietai savo ofenzyva 
sutrukdė laukų apsėjimą, kad gy­
ventojai afganai išmirtų badu. Jis 
pranešė, kad rusai ofenzyvai su­
traukė 45.000 naujų karių ir ba­
landžio 23-25 dienomis naudojo du­
jas. Rusija dabar Afganistane tu­
ri net 200.000 karių, praneša “The 
Age” V. 19.

— Vatikanas. Žlugusio Ambro- 
siano banko kreditoriams Vatikano 
bankas turi išmokėti $ 250 milijo­
nų. To banko direktorius Robert 
Calvo buvo rastas Londone pakar­
tas po tiltu. Jo žlugęs bankas turi 
skolų S 1.200 milijonų.

— Irako-Irano karas išsiplėtė, 
kai Persų įlankoje praėjusią savai­
tę abu kraštai raketomis padegė 
6 supertankerius, gabenančius Va­
karams alyvą. Irakas grasina už­
blokuoti Irano uostus, kad joks lai­
vas neišgabentų Irano alyvos.

— Londonas. Britanija, spaudos 
pranešimu V. 23, išvijo sovietų am­
basados sekretorių Arkady Vasi­
lyevich Gouk, įtartą esant KGB 
generolu. Išvijo taip pat ir du ko­
munistinės Čekoslovakijos diploma 
tus už šnipinėjimą. Belgijos sosti­
nėje Briuselyje suareštuoti du Ru­
sijos šnipai ir juos taip pat išveja 
iš Belgijos.
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POPIEŽIUS SUŽAVĖJO IR 
TOLIMUOSIUS RYTUS

Popiežius Jonas Paulius II savo 
21-ma apaštaline kelione už Itali­
joj ribų gegužės 2-12 nuvyko į To­
limuosius Rytus, aplankė ir sustip­
rino budistų kraštuose katalikų ma­
žumas. Aliaska buvo pirmas Popie­
žiaus sustojimas, kur pasimatė su 
Amerikos prezidentu Reagan, grįž­
tančiu iš Kinijos, su Amerikos vys­
kupais, gausia minia. Prezidentas 
Reagan iškėlė Popiežiaus veiklą už 
taiką ir žmogaus orumo apsaugoji­
mą, kai taika kuriama iš širdies, o 
ne ginklų pagalba.

Pietų Korėją Popiežius pasiekė 
gegužės 4 d., čia katalikų Bažnyčia 
išgyvena gyvastingo žydėjimo lai­
kotarpį, gyventojų 40 milijonų, ka­
talikų jau vienas milijonas ir 700 
tūkstančių. Popiežių pasitiko gausi 
minia katalikų, protestantų, budis­
tų, čia jo laukė Pietų Korėjos res­
publikos prezidentas Chun Doo 
Hwan, vyriausybės nariai, diplo­
matinis korpusas. Miesto gatvėse 
pravažiuojantį Popiežių sveikino 
virš pusantro milijono žmonių. Po­
piežius per Mišias įšventino 38 vie­
tinius kunigus, paskelbė šventai­
siais 103 Korėjos kankinius, žuvu­
sius už tikėjimą 1791-1866. Popie­
žius susitiko su darbininkais, uni­
versitetų profesoriais, studentais, 
jaunimu, buvo Vaikų šventėje, ap­
lankė 2.300 raupsuotųjų koloniją, 
diplomatinį korpusą.

Popiežius atskridęs į Papua-Nau- 
jąją Gvinėją gegužės 7 d. aukojo 
šv. Mišias už tikėjimo platinimą. 
Čia iš bendro 3 milijonų gyvento­
jų katalikų jau yra 815.000. Daug 
tikinčiųjų Popiežių pasitiko su dai­
nomis, šokiais, būgnų ritmu lydėda­
mi savo sveikinimus, apsirengę tra­
diciniais iš augalų pluoštų padary­
tais rūbais, didelėm juodom plunks­
nom ant galvos. Popiežiaus Mišiose 
dalyvavo 100.000 tikinčiųjų. Susi­
tiko su protestantų atstovais, jau­
nimu, gubernatorium, vyskupais, 
kunigais, vaikais, seminarijų au­
klėtiniais. Po to nuskrido į Salia­
mono salas, kur iš 250.000 gyven­
tojų katalikų yra 45.000. Ten II pa 
saulinio karo metu žuvo 30.000 ame­
rikiečių. ir japonų karių. Popiežiaus 
Mišiose stadione buvo per 20.000 
tikinčiųjų.

Tailande gyventojų netoli 50 mi­
lijonų, katalikų 200.000. "Thai" vie­
tine kalba reiškia laisvas ir "Tai- 
landija" - Laisvųjų Žemė. Čia Po­
piežius gegužės 10 d. atskridęs iš­
buvo 34 valandas, aplankė karalių, 
vyriausybę, padėkojo už religijų 
toleranciją, Kampučijos pabėgėlių 
priėmimą ir jų globą, aplankė 18 
tūkstančių pabėgėlių stovyklą, bu­
distų patriarchą. Mišiose įšventino 
23 naujus vietinius kunigus, priėmi­
me dalyvavo vyriausybė, diploma­
tai, dvasiškija.

Šiose kelionėse Popiežius susiti­
kęs su įvairiom grupėm tarė virš 
40 prakalbų, visur skelbdamas Kris 
taus Evangeliją, nešdamas tiesos, 
teisingumo, krikščioniškos meilės 
paguodos. Tai pats populiariausias 
Popiežius moderniaisiais laikais!

PD

Nesėkminga kelione į Lietuvą
Užsienio spauda šiomis dienomis 

paskelbė tokią žinią. Vienas lie­
tuvis jėzuitas - brolis vienuolis My­
kolas Andriejauskas, praėjusių me­
tų spalio mėnesį atžymėjo vienuoli­
nio gyvenimo penkiasdešimtmetį. 
Šios sukakties proga jis ryžosi nu­
vykti į savo tėvynę Lietuvą, kurios 
nėra matęs jau daugiau kaip 45 me­
tus, joje drauge su artimaisiais at­
žymėti jam brangų jubiliejų.

Lapkričio mėnesio viduryje iš 
Lusakos Mykolas Andriejauskas iš­
skrido j Maskvą, o Maskvoje paė­
mė lėktuvą į Vilnių. Vilniaus aero­
uoste Mykolo Andriejausko laukė 
nemaloni staigmena: jam buvo pra­
nešta, kad visas jo bagažas pakeliui 
yra dingęs. Iš aerouosto Andriejaus

Iš Melbourne išvyko
Silvestras Balčiūnas prieš me­

tus turėjo kraujo išsiliejimą sme­
genyse ir buvo paraližuotas, nega­
lėjo kalbėti. Tuo metu katastrofoje 
žuvo jo žmona ir taip liko jis vie­
nas. Silvestro brolis prelatas Vy­
tautas Balčiūnas atvyko iš Ameri­
kos parsivežti savo brolį ligonį ten, 
kur yra ir daugiau jo giminių. Ge­
gužės 11 d. abu broliai kartu iš­
skrido į Ameriką, nes Silvestras 
jau yra gyvenęs Amerikoje ir yra 
Amerikos pilietis. Taip nebuvo jam 
jokių kliūčių, nebent liga. Daktaras 
tačiau davė jam pažymėjimą, kad 
skristi jis gali.

Silvestras Balčiūnas Melbourne 
buvo žinomas veikėjas. Pirmose kū­
rimosi dienose jis buvo aktyvus ben 
druomenėje, buvo Bendruomenės 
pirmininku. Kuriantis mūsų laik­
raščiui Tėviškės Aidams, jis buvo 
vienas iš aktyviųjų šio laikraščio 
steigėjų. Įsikūrus Australijos Lie­
tuvių Katalikų Federacijai, kuri 
leidžia Tėviškės Aidus, jis iš eilės 
ateina jau trečiuoju šios Federaci­
jos Valdybos pirmininku. Parūpo 
jam tačiau giminė, jo broliai, ku­
rie visi Amerikoje, taip vieną die­
ną jis ir išskrido. Po keletos me­
tų, žiūrime, jis sugrįžta, bet jau 
ne toks žvalus, nors mielas, kaip 
ir seniau. Čia jo namai, čia jo drau­
gai, su kuriais jis ginčydavosi dėl 
lietuviško gyvenimo.

Sugrįžęs jau to neberado. Vienas 
kitas jau miręs, trečias pasenęs, 
dar kitas visai užsidaręs. Taip Sil-

„Krikščionis Gyvenime” knygų leidimas
Nuo š.m. pradžios iš “Krikščio­

nio Gyvenime” administratoriaus 
pareigų pasitraukė Juozas Vembrė. 
Per dešimtį metų jis be atlygini­
mo tvarkė iždą, prenumeratorių 
kartoteką, išsiuntinėdavo naujai iš­
leistas knygas ir rūpinosi jų plati­
nimu, aukodamas tam daug laiko 
ir jėgų. Reikšdami jam padėką, nuo 
šiol mes laikome jį vienu iškiliausių 
savo Mecenatų, prašydami Viešpatį, 
kad atlygintų jam gerėjančia svei­
kata, o mums jo vieton atsiųstų 
naujų pasišventėlių.

“Krikščionis Gyvenime” knygų 
leidimą tęsiame toliau, pasitikėda­
mi mus nuostabiai laiminusia ir 
laiminančia Apvaizdos Ranka. Ją 
ypač gyvai pajutome dabar, galė­
dami sausio vidury išspausdintą 

kas telefonu susisiekė su savo arti­
maisiais gimtajame mieste, kurie 
tuoj atvažiavo į Vilnių. Bet An­
driejauskas vis dar nebuvo išleidžia 
mas iš aerouosto: beieškant dingu­
sio bagažo, jam buvo pranešta, kad 
kažkas yra netvarkoj su įvažiavi­
mo viza, kad dėlto jis negali būti 
įleistas į Lietuvą ir turi nedelsiant 
sugrįžti atgal į Maskvą.

Vienai nakčiai jis buvo nugaben­
tas į Vilniaus viešbutį, kur buvo 
izoliuotas ligi ateinančio ryto, kai 
buvo vėl nuvežtas į aerouostą ir 
įsodintas į lėktuvą Maskvos link. 
Maskvoje buvo surastas “dingęs” 
bagažas, bet Andrlejauskui buvo 
patvirtinta, kad jo užsienio pasas 
yra netvarkoj ir įsakyta tuoj iš-

Silvestras Balčiūnas

vestras sugrįžęs jau neberado tos 
šilumos arba tos veiklos, kuri buvo 
anksčiau. Jam nepakirto tai nuo­
taikos. Jis buvo visada optimistas, 
visada prie humoro. Tačiau vieną 
kartą jam kažkas dunkstelėjo į gal­
vą ir jis neteko kalbos. Tai praėjo 
nesunkiai. Panašiai antrą kartą at­
sitiko ir jau nepraėjo. Taip jis bro­
lio globoje ir išvažiavo į Ameriką. 
Ar jam ši liga praeis, niekas nežino. 
Būtų gera, kad ši liga praeitų ir jis 
vėl atsilieptų, kad dar gyvas ir 
sveikas. To mes visa širdimi linki­
me. pv.

naują knygą - kun. A. Rubšio “Rak­
to į S. Testamentą” II dali - išsiun­
tinėti prenumeratoriams be didelio 
pavėlavimo. Tai galėjo įvykti tik 
perėmusios prenumeratorių karto­
tekos ir iždo knygų tvarkymą Onu­
tės Žalonytės ir būrelio kitų savo 
noru pasisiūliusių talkininkų dė­
ka.

Mūsų knygų leidimas remiasi ne­
labai skaitlinga prenumeratorių, 
prenumeratorių rėmėjų, garbės pre 
numeratorių ir mecenatų šeima 
(tarp 500-600). Ją nuolat retina ne­
gailestinga mirtis, bet mums ypač 
skaudus kad ir vieno dar gyvenan­
čių jos narių “nubyrėjimas”. Mus 
labai nudžiugina, kai kartais, net 
su gero pusšimčio dolerių čekiu, at­
siliepia daug metų tylėjusieji pre­

vykti iš Sovietų Sąjungos. Be kitų 
paaiškinimų milicininkai Andrie- 
jauską palydėjo ligi lėktuvo, skren­
dančio į Londoną. Taip nesėkmin­
gai baigėsi lietuvio jėzuito vienuo­
lio Mykolo Andriejausko išsvajota 
kelionė i gimtąjį kraštą. Andrie­
jauskas taip ir nepamatė savo gim­
tinės, nepamatė ten esančio moti­
nos kapo. LRTV

GELBĖJIMO AKCIJA
Religinė Šalpa pasiuntė laiškus 

visiems Amerikos diecezinėms Tei­
singumo ir Taikos komisijoms, ir 
Amerikos vyskupams, ragindama, 
kad jie savo ruožtu padėtų įkalin­
tam kun. Alfonsui Svarinskui.

Atsiliepė eilė komisijų bei vys­
kupų. Čikagos kardinolas Bernar- 
din parašė vedamąjį apie kun. A. 
Svarinską. Kardinolui prašant, skai 
tytojai kreipėsi į Religinę &alpą 
dėl detalių ir nurodymų, kaip to­
liau padėti.

Religinė Šalpa išspausdino atvi­
rukus, užadresuotus sovietų parei­
gūnams; juose reikalaujama lais­
vės kun. A. Svarinskui ir kun. S. 
Tamkevičiui. Atvirukai platinami 
lietuvių ir kitataučių parapijose bei 
per Įvairias kitataučių organizaci­
jas. Viena organizacija išplatino 
apie 26.000 atvirukų. Ateitininkai 
bei kitų jaunimo organizacijų at­
stovai išdalino 50.000 atvirukų.

Atvirukus užadresuotus Černen- 
kui, reikalaujant laisvės kun. S. 
Tamkevičiui, galima įsigyti Religi­
nėje Šalpoje.

Kun. S. Tamkevičiaus teismui pra 
sidėjus, Lietuvių Informacijos Cent 
ras tuoj painformavo Baltuosius 
Rūmus, JAV Valstybės departa­
mentą, JAV Helsinkio komisiją, 
eilę kongresmanų ir senatorių bei 
spaudą. Religinė Šalpa pasiuntė te­
legramų įtakingiems Amerikos vys­
kupams, prašydama, kad jie protes­
tuotų prieš kun. S. Tamkevičiui už­
vestą neteisėtą bylą.

Spaudai buvo paruoštas ir pa­
siųstas išsamus pranešimas apie 
kun. S. Tamkevičiaus gyvenimą.

— Užsienio spaudos agentūros 
praneša apie sovietų nuteistą estą 
Enn Tarto - žmogaus teisių gynė­
ją 10 metų į koncentracijos lagerį. 
Sovietai Estijoje jau yra suėmę ir 
sunkiomis bausmėmis nubaudę dar 
kitus 8 žmogaus teisių gynybos gru 
pės narius, vienas jų - Uri Kukk 
tragiškai mirė nuo bado streiko kon 
centracijos lageryje.

numeratoriai. Knygas paprastai 
siuntinėjame visiems, nebent kas 
paprašo nebesiųsti arba nutrūksta 
ryšys dėl pakeisto adreso neprane- 
šimo.

Labai dėkodami uoliai ir kiekvie­
ną knygą atsilyginantiems, o ypač 
dar ir didesnę ar mažesnę aukelę 
pridedantiems prenumeratoriams iš 
anksto atsiprašome, jeigu persitvar­
kant įvyktų kokia klaida nurodyme 
kiek kas mums skolingas. Prašome 
kreiptis: kiekvieno Jūsų atsiųsto 
cento lydraščiai, sudėti iš eilės pa­
gal gavimo datą ir numerį, laiko­
mi dėžėse. Bus galima lengvai iš­
siaiškinti.

Kun. Vytautas Balčiūnas

"Krikščionio Gyvenime" redakto­
rių ir leidėjų vardu.
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Poeto Kazio Bradūno „Prierašai” Vak. Vokietijos filmas apie ok. Lietuvą
Poetas Kazys Bradūnas, gyve­

nąs Čikagoje, nenuilstamai kuria 
poeziją. Pernai (metų pabaigoje) 
Ateities Literatūros Fondas išlei­
do K. Bradūno eiles pavadinimu 
“Prierašai”. Veikalas susideda iš 
trijų dalių: Prierašai prie Gene­
zės, Prierašai prie šv. Jono ir Prie­
rašai prie Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios Kronikos. Eilėraščių pavadi­
nimai yra citatos iš Genezės, iš šv. 
Jono evangelijos ir iš LKB Kro­
nikos.

“Prierašų” posmai persunkti ap­

................................................ ....................... .............................................. .
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K. BRADŪNO POSMAI IŠ RINKINIO "PRIERAŠAI"

Tomis dienomis saugumiečiai 
areštavo rinkusią parašus senutę 
ir, iš jos atėmę apie 2.000 parašų, 
kumščiuodami įstūmė į mašiną 
ir nusivežė į saugumą... Vėliau 
ji savo artimiesiems rodė dideles 
mėlynes ant rankų.

(LKB Kronika Nr. 55).

Buvo jinai beveik beraštė. 
Buvo pusiau jau neregė, 
O tarpe tūkstančių ten pasirašė 
Kančios alfabeto raidėm.

Tai senas baltiškas raidynas 
(Lyg runų akmenį nešu)
Ir kas raidė tai kraujas grynas — 
Pasišlakstyk lašu.

Gegužės 4 d. toliau buvo 
gaudomi žmonės, atvykę į 
kun. Alfonso Svarinsko 
teismą

(LKB Kronika, Nr. 58).

Kur staugė Geležinis Vilkas, 
Žmonių medžioklė, ne žvėrių. 
O rankoj nieko neturiu. 
Tik žodis - vyturiukas pilkas. 
Paleisiu. Niekas nepagaus. 
Tegu vien Geležinis Vilkas 
Varovų sąžinėje staugs. 

mąstymais apie gyvenimą ir mirtį, 
o taip pat pažymi tvirtą ryšį su lie­
tuvių tauta, kenčiančia okupanto 
priespaudą.

Poetas K. Bradūnas yra virtuo­
zas eilėdaroje ir puikus stilistas. 
Jo sukurti posmai byloja apie nuos­
tabų lietuvių kalbos grožį.

Poezijos knyga “Prierašai” mū­
sų tautos kūrybiniam lobyne ne­
paliaujamai spindės nevien posmų 
grožiu, bet ir bylos apie mūsų tau­
tos kelią.

Agnė Lukšytė

Ir Dievas matė, kad tai 
buvo gera, ir tarė: Pada­
rykime žmogų pagal mūsų 
paveikslą ir panašumą 

(Gen. 1,25-26).

Argi aš būsiu panašus 
Kaip lašas į lašus?

Kada Tu lydysi mane 
Ta dieviška ugnia, 
Tu padaryk mane kitokį — 
Nudrėbk originaliai. 
Kad šoktų apeiginį šokį 
Šventieji ir velniai. 
Išvydę mano grubų kūną 
Papėdėje kalvų. 
Nusižiūrėki į Perkūną 
Ir padaryk dievu 
Mane to protėvio pagonio. 
Pakrikštyto vandenimi, 
Ir vidury gimtinio klonio 
Atverski žmogumi —

Aš Tavo Tebūnie seku: 
Aš noriu būt viskuo.

— “Katalikų Bažnyčia po kūju 
ir pjautuvu”, - tokiu pavadinimu 
Vakarų Vokietijos televizija nese­
niai perdavė dokumentinį filmą 
apie sunkią katalikų tikinčiųjų būk­
lę Sovietų Sąjungoje ir jos valdo­
muose kraštuose. Apie penkiolika 
minučių trunkančiame filme ne­
mažai vietos buvo paskirta Lietu­
vai. Filmo komentatorius, prista­
tydamas gražiųjų Vilniaus švento­
vių vaizdus, atkreipė žiūrovų dė­
mesį į tai, kad Lietuvoje, panašiai 
kaip ir Lenkijoje, katalikų Bažny­
čia vaidina labai svarbų vaidmenį 
tautos gyvenime, nes ji yra ir tau­
tinės kultūros saugotoja, užtvara 
sovietų vykdomam krašto rusini­
mui.

Nenuostabu, tad, kad sovietinė 
valdžia visomis priemonėmis en­
gia Bažnyčios ir tikinčiųjų veik­
lą, siekia užkirsti Bažnyčios įtakai 
tautos gyvenime.

Filmo komentatorius pažymi, kad 
Lietuvoje tėra likę tik apie 700 
kunigų, kai tuo tarpu nepriklauso­
moje Lietuvoje jų buvo apie 1.600, 
tikybos pamokos yra uždraustos, 
kunigai baudžiami už vaikų kate- 
kizaciją, iš 30-ies Vilniaus bažny­
čių tik penkios tėra atidarytos, vie­
na seniausių bažnyčių - Sv. Kazi­
miero šventovė - yra paversta a- 
teistiniu muziejumi. Tačiau, toliau 
pažymi vokiečių televizijos komen­
tatorius, nors Bažnyčia Lietuvoje 
yra persekiojama kaip niekur ki­
tur pasaulyje, ji tebėra gyva, jos 
įtaka labai didelė. Ateistam nepa­
vyko jos nugalėti, nes tautoje ji 
yra įleidusi tokias gilias šaknis, 
kaip jokiame kitame komunistų 
valdomame krašte.

Komentatorius atkreipia dėmesį, 
kad daugiau negu 70 procentų jau­
navedžių tuokiasi bažnyčiose, la­
bai aukštas procentas tikinčiųjų re­
guliariai lanko bažnyčią. Komen­
tatoriui kalbant, televizijos ekrane 
buvo rodoma, kaip žmonės meldžia­
si prie Aušros Vartų Dievo Moti­

nos šventovės, gausiai dalyvauja 
pamaldose šv. Petro ir Povilo baž­
nyčioje, Sekminių procesijoje ap­
link bažnyčią, nes už šventoriaus 
ribų draudžiama procesijai išeiti.

Vakarų Vokietijos dokumentinį 
filmą apie religinį gyvenimą so­
vietų valdomuose kraštuose stebė­
jo apie 8 milijonai žiūrovų ne tik 
Vakarų Vokietijoje, bet ir kaimy­
niniuose kraštuose.

KRISTŲ! REIKIA 
JAUNIMO PAGALBOS !

Su kasmetine pasauline Maldos 
Diena už dvasinius pašaukimus, ku­
ri buvo pravesta visose katalikiško­
se bendruomenėse gegužės 13 d., 
Popiežius Jonas Paulius II paskelbė 
laišką, kviesdamas visus tikinčiuo­
sius malda ir bendromis pastango­
mis paremti dvasinių pašaukimų 
sąjūdį pasaulyje. Dvasinių pašauki­
mų ugdymas, rašo laiške Popie­
žius, yra gyvybinės reikšmės prob­
lema ne tiktai tikinčiųjų bendruo­
menei - Bažnyčiai, bet ir visai žmo­
nijai. Dėlto visų pakrikštytųjų pa­
reiga yra rūpintis, kad Bažnyčiai 
niekad nepritrūktų pjūties darbi­
ninkų - kunigų, vienuolių ir misi- 
jonierių. Šventasis Tėvas ypatingu 
būdu kreipiasi į jaunimą, ragin­
damas išgirsti Dievo kvietimą, pa­
švęsti savo gyvenimą Kristui. Nėra 
nieko kilnesnio žmogaus gyvenime, 
pažymi Popiežius, kaip skelbti Kris 
tų žmonėm ir žmones vesti prie 
Kristaus. Kreipdamasis į jaunimą, 
Popiežius rašo: “Kristui reikia jūsų 
pagalbos vykdant žmonijos išgany­
mo misiją. Jei Kristus jus šaukia 
ir kviečia pas save, būkite tikri, 
kad Jis niekada jūsų neapleis ir ne­
apvils. Kristus žino ir supranta jū­
sų sunkumus ir suteikia jėgų ir drą­
sos juos įveikti. Taigi, pasitikėkite 
Kristumi, Jis neapvils! Popiežius 
konstatuoja, kad daugelyje pasaulio 
kraštų pagausėjo dvasiniai pašau­
kimai. LRTV

NIJOLĖS SADŪNAITĖS PRISIMINIMAI

Kaip patekau į KGB objektyvą ?
"Tavo gailestingumas lydi mane per visas mano 

(Tęsinys)
Ukrainietė Kalynec Irina Onufrievna — 

1940 m. gim., rašė eilėraščius, gabi ir akty­
vi konclageryje, po nutrėmimo, kur buvo 
kartu su savo vyru poetu Kalynec Igoriu 
(abu buvo nuteisti), sugrįžo į Lvovą pas savo 
tėvus ir dukrą. Gyvena šalia Stefos Ša Ba­
tūros - Lvovas, Kutūzovo 118-12.

Konclageryje radau ir vieną tautietę Ko- 
dienę Veroniką - 1916 m. gim., visišką ligo­
nę, suardyta nervų sistema. KGB ją paėmė 
iš ligoninės, nervų skyriaus, ir nuteisė 10 m. 
griež. rež. konclagerio vien už tai, kad po­
kario metais jos namuose nušovė stribą — 
sovietinį budelį, o ji to nepranešė, bet slap­
ta palaidojo. Jei būtų tada pranešus - su tro­
besiais būtų sudeginę ne tik ją. bet ir visą 
kaimą. To meto stribų siautėjimas yra vi­
siems žinomas. Dabar ji sugrįžo pas savo 
gimines, koks jos likimas nežinau ir adre­
so neturiu.

Rusė Silivončik Galina Vladimirovna — 
1937 m. g. Ji buvo ištekėjusi už baltarusio, 
ir kartu su savo vyru, o taip pat 11 metų 
už ją jaunesniu broliu, bandė išvykti į užsienį. 
Vyrą nušovė, ją ir brolį labai sumušė, jai 

gyveninio dienas"

išmušė dantis, o po to laikė KGB kalėjime 
ir teisė. Per teismą, jų tėvas, kuris juos kū­
dikystėje su motina pametė ir susiradęs kitą 
moterį, jiems nieku nepadėjo, dėl ko jų moti­
na labai pergyveno ir greitai mirė, dabar 
pareikalavo savo vaikams mirties bausmės. 
Tėvas “šlovingos” partijos narys. Teismas 
Galiną nuteisė 13 metų griežto režimo konc­
lagerio - 5 m. nutrėmimo, o jos brolį - Va­
siljevą Jurą Vladimirovičių - 1948 m. g. nu­
teisė 11 m. gr. rež. koncl. - 3 m. nutrėmimo. 
“Nebėkite iš sovietinio rojaus!” Konclage­
ryje Gale buvo tyli, prie protestų ir bado 
streikų neprisidėdavo, kai mane atvežė, ji 
jau buvo iškalėjusi virš 10 metų. Dabar ji 
nutrėmime. Jos adresas: Komi ASSR, Vorku­
ta, Glavpočtamp o/o vostrebovanija, Silivon­
čik Galine Vladimirovne.

Konclageryje radau ir dvi KGB informato­
res - Ukrainos žydę Griunvald Nataliją Fran- 
cerną ir žydę Kosan Anna. Grinvald dirbo 
gestapui, daug žmonių išdavė ir juos nužudė, 
už tai gavo 25 m. gr. rež. konclagerio. Konc­
lageryje ji jau uoliai dirbo raudonajam ges­
tapui - KGB. Ji išdavinėjo, šmeižė kalines, 
šnipinėjo, dezinformavo - dirbo juodą darbą, 
už ką ji naudojosi, kaip užmokesčiu, viso­

mis lengvatomis: papildomais siuntiniais, li­
gonių maistu, gydymu, vitaminais, ir t.t. 
Griunvald - senyva moteris, virš 60 m., labai 
piktų akių, kurios mane nustebino vos ją 
pamačius. Neveltui sakoma, kad akys - sie­
los veidrodis.

Atsitiktinai, aš pati girdėjau, kaip Griun­
vald įsiteikdama čekistams siūlėsi, kad jei 
jiems reiktų, ji galėtų paliudyti, jog bet 
kuri iš politinių kalinių yra psichiniai nesvei­
ka... Tebus jai Dievas gailestingas! Dabar 
ji, baigusi 25 m. bausmę, gyvena senelių 
namuose ir džiaugiasi, kad ją gerai maiti­
na.

Kogan Anna, pas mus buvo atvežta iš kri- 
minalisčių zonos, dėl šnipinėjimo. Jos abi 
su Griunvald sekdavo mus, kas su kuo drau­
gauja, ką kalbame, kas organizuoja streikus, 
protesto pareiškimų rašymus, trugdė užmegs- 
ti ryšį su kitais konclageriais - sekiodavo 
iš paskos čekistus. Kai jie mus tardydavo, 
iš kur sužinome kas darosi kituose koncla- 
geriuose, mes jiems atsakydavome: “Turime 
požeminį telefoną ir pasikalbame...” Dar prieš 
mane atvežant į konclagerį, kartu su pro- 
voslavėmis buvo nuteista jauna rusė, dvie­
jų sūnų motina - Ivanova Raja. Čekistai ne­
galėdami ją perauklėti, su Griunvald ir Ko­
gan pagalba - jos abi parašo pareiškimą, kad 
Raja psichiniai neslveika, visiškai psichiniai 
sveiką, ramią ir geraširdę Ivanovą Rają už­
darė į psichiatrinę ligoninę Kazanoje, kur
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Romoje
Popiežiškoji Lietuvių šv. Kazimiero kolegija

Lietuvos ir viso pasaulio lietuvių katalikų pasididžiavimas Krikš­
čionybės Centre Romoje turėti savų kunigų paruošimo įstaigą.

KUN. KAZIMIERAS KAKNEVIČIUS - Kolegijos auklėtinis, į kunigus įšventintas šiemet Romoje Šv.
Kazimiero Jubiliejaus išvakarėse - kovo 3 d. Šv. Kryžiaus bazilikoje. Čia jo straipsnis:

PAŠAUKIMAS Į DVASIŠKIUS

Pašaukimas į kunigus, tai Dievo 
paskyrimas žmogui dvasinio kelio. 
Pašaukimas yra aiškinimas viso­
kiais būdais ir girdėdamas negali 
susidaryti vaizdo, kas ir koksai tas 
pašaukimas yra. Kuomet pasikalbi 
su kunigais, ar būsimais kunigais, 
dabar studijuojančiais klierikais, iš­
girsti, kad beveik kiekvienas turėjo 
savotiškai atskirą posūkį savo gy­
venime, ne bendrą bei vienodą ir 
vėliau stojo į bendrą dvasiškių ke­
lią. Tyrinėdamas toliau pamatysi, 
kad bendro pašaukimo, kuris turėtų 
savo formą bei būdą, savotiškai vie­
nodą veikimą bei išvaizdą - tokio 
visiškai nerasi. Kaip yra individas 
žmogus, taip ir pašaukimas yra indi 
vidualus. Dievas nenaudoja vieną 
būdą prie žmogaus prieiti, bet norė­
damas ji pakviesti į savo vynuogy­
ną, naudoja Įvairiausius būdus.

Gyvenime dažnai išgirsti sakant: 
“Aš klausiau jo, ar į kunigus negal­
voji eiti, bet jis man tiesiai atsakė: 
neturiu tam pašaukimo”. Arba: “Aš 
meldžiu Dievą, kad mano sūnus 
taptų kunigu, bet deja, jis pašau­
kimo neturi”.

Dievas duodamas žmogui gyvybę, 
visus šaukia į išganymo kelią. Die­
vas visiem duoda galimybę pasiekti 
amžinybę ir būti laimės šalyje per 
amžius. Žmogaus buvimas šiame pa 
šaulyje, tai yra laikas, kuomet žmo­
gus gali pasiruošti amžinybei. Šis 
pasaulis yra vieta tapti Dievo tar­
nu ir būnant Dievo tarnyboje rū­
pintis sielovada ir kitų išganymu, 
o tuo pačiu metu susikrauti turtus 
ir savo amžinybei. Dievas duoda vi­
sas galimybes žmogui, bet neatima 
žmogaus laisvos valios, laisvo pa­
sirinkimo savo gyvenimo keliui.

Kristus savo palyginimuose sa­
ko: “Daug pašauktųjų, bet maža iš­
rinktųjų”. Vadinasi, Dievas daug 
šaukia ir visokiais būdais, tačiau 
žmogus turi išgirsti ir paklusti Die­
vo šaukimui ir būti vienam iš iš­
rinktųjų, ar atstumti ir nusisukti 
nuo Dievo kvietimo ir eiti gyveni­
mo vilionėmis, remtis materializmu.

Žvilgterėję į parapijas, pirmoje 
vietoje lietuviškas, nes jos arčiausia 
širdies, kadangi mes, lietuviai, ar 
tai Lietuvoje ar plačiame pasauly­
je matome reikalą stojimui į Dievo 
tarnybą. Matome reikalą užpildyti 
kunigais jau likusias be kunigų pa­
rapijas, ar būti pakaitalas senstan­
čių ir amžinybėn besiruošiančių ku 
nigų. Mes turime jausti pareigą bū­
ti ir tarnauti broliam bei sesėm, 
kurie sudaro katalikiškas parapijas.

Būti dvasiškiu, tai nėra gauti 
šventimus, atsisėsti išpuoštoje kė­
dėje, kad apie tave visi šokinėtų ir 
tau tarnautų. Tu esi Dievo išrink­
tas. Kristus apaštalam pasakė: “Ei­
kite ir tarnaukite kitiem, kaip ir 
aš jum tarnavau”. Taigi tu turi bū­
ti tarnas, tarnauti kitiem iki savęs 
užmiršimo. Meilė Dievui negali bū­
ti be meilės artimui. Ta didžioji 
meilė Dievui ir artimui ir nuveda 
į šį pašaukimą.

Kuomet esi arti šio luomo, ar 
šiame dvasiškio luome, tu pilnai ži­
nai tik savo praeitį ir jo dar negali 
suprasti. Tau įdomu ir nori žinoti 
kitų to pašaukimo į .Dievo tarnybą 
detalių. Pradedi klausinėti: esi ku­
nigas, kas buvo, kad tu apsispren- 
dei pasukti šia vaga? Esi klierikas, 
kas tave atvedė čia?

Pastatęs šiuos klausimus, išgirsti 
įvairių atsakymų, bet meilė Dievui 
ir artimui visuose atsakymuose bus 

paminėta. Štai vieno aiškinimas: Aš 
jau būdamas vaikas, stebėdavau, 
kaip kunigas patarnauja žmonėm. 
Aš matydavau žmonių aštrokas a- 
kis, kai jie nelaimėse kreipdavosi 
į kunigą ir jo užjausti ir padrąsinti 
su laime ii' tvirtumu matomu aša­
rotose akyse eidavo savais keliais. 
Aš jau tuomet norėdavau būti to 
kunigo vietoje ir pagelbėti skaus­
me ir varge patekusiems. Vėliau, 
nors ir kildavo noras pakrypti kita 
vaga, bet stipri meilė artimui su­
laikė mane ir tapau kunigu.

Kitas atsitikimas. — Kai baigiau 
gimnaziją, buvo smagu, nors tikro 
gyvenimo kelio neturėjau. Kas to­
liau, ką aš pasirinksiu? Koks pa­
vyzdys aplink mane, kurio anksčiau 
nemačiau. Dabar mačiau besipe­
šančius girtus, mačiau suirusias ar 
irstančias šeimas, gyvenimu apsi­
vylusius, beviltiškume sutinkančius 
mirtį ir tariau: Dieve, aš noriu bū­
ti šiems vargšams pagalbos rams­
tis. Nebuvo dar pasibaigusi vasa­
ra, kai aš nuėjau, nustebinau savo 
tėvus, kai pareiškiau, kad stoju į 
kunigus. Taigi, mane paveikė gai­
lestingumas ir meilė artimui.

Dar kitas. — Buvau medicinos 
studentas. Vasaros atostogas turė­
jau praleisti vienoje ligoninėje — 
atlikdamas praktiką bei susipažinda 
mas su savo būsimu gyvenimu. Te­
nai pamačiau tiek daug ir tokių 
ligonių, kokių gyvenime nebuvau 
dar matęs. Kuomet Įsigilinau į šiuos 
ligonius, ėjau tiesiog į juos, aš pa­
mačiau ir nusprendžiau, kad fizi­
nis daktaras jiems svarbu, bet dar 
svarbiau jiems turėti dvasinį dak­
tarą. Ta vasara pakeitė mano gy­
venimą ir aš jau 11 metų kaip esu 
dvasios daktaras nelaimingam ar­
timui.

Vieno teologijos studento, klie­
riko, pasakojimas:

— Buvau jaunuolis, pirmi metai 
universitete. Eidavau į bažnyčią tik 
dėl tėvų akių. Mirtis, Dievas, arti­
mo meilė... tai buvo tiktai tušti žo­
džiai ir visiškai tais dalykais ne­
varginau galvos. Kartą su vienme­
čiu draugu važiuojame automobi­
liu. Jis vairuoja ir lekia pernelyg 
greitai ir jam ir man smagu taip 
lėkti. Priekyje mūsų didžiulis sunk 
vežimis, mūsų mašina nelėtėja, mes 
jau lenkiame, staiga prieš mūsų a- 
kis kita mašina. Trenksmas. Mano 
draugas negyvas, antroje mašinoje 
žmogus už vairo negyvas. Užpaka­
linėje sėdynėje klykia kūdikis, ku­
ris atsargumo diržais priraišiotas. 
Jo motina šalia kelio išmesta iš 
mašinos dejuoja. Kitos mašinos sto­
ja, bėga prie mūsų žmonės, vieni 
pagelbėja sužeistai motinai, kiti ra­
mina kūdikį. Aš esu tik sukrėstas 
susidūrimo, bet nė nesužeistas. No­
rėčiau eiti raminti motiną ir kūdi­
kį, bet neturiu jėgų, neturiu drą­
sos, nes ir aš pradėjau jaustis kal­
tas dėl šios nelaimės. Šis įvykis pa­
darė perversmą manyje, supratau 
bereikšmį šį gyvenimą, pajutau gai­
lestį ir meilę bei norą artimui pa­
gelbėti ir už pusmečio jau aš buvau 
seminarijoje. Štai kaip matai aš jau 
teologijos studentas ir laukiu tos 
dienos, kuomet pasiruošęs galėsiu 
stoti į Dievo tarnybą.

— Dar tebuvau gimnazijoje ir va­
saros atostogom nuvažiavau į Liur- 
dą. Labai susižavėjau ir nuspren­
džiau praleisti vasarą tenai. Pasi­
siūliau, kad man būtų pigiau, pa­
tarnauti ligoniam, vesti juos pro­
cesijoje ar į maldyklą. Aš pamilau 
tuos pilnos vilties beviltiškus ligo­
nius. Į gyvenimą pradėjau žiūrėti 
visai kitomis akimis. Kai rudenį 
grįžau į gimnaziją, pasidariau daug 
geresnis mokinys, o kai baigiau gim 
naziją, stojau į seminariją, kad ga­
lėčiau pasiruošti ir dirbti Dievo vy­
nuogyne. Tai Liurdas pakeitė ma­
no gyvenimą!

(Nukelta į 6 puslapį)

po metų, nepakėlusi kankinimų mirė. Te- 
ilsisi Viešpatyje! Tai dar viena kankinė už 
tikėjimą ir meilę Dievui. Konclagerio gydy­
tojas yra pasakęs: “Jei jau Ivanovna psichi­
nė ligonė, tai tada mes visi trigubai didesni 
psichiniai ligoniai...” Tą gydytoją vėliau KGB 
išvijo iš darbo. O vargšės KGB agentės — 
Griunvald ir Kogan už tai naudojosi konc- 
lageryje visomis prvilegijomis: Kas dieną 
gerdavo pieną, valgydavo baltą duoną su 
sviestu (ligonių maistas), ko tikrai sergan­
čios nematydavo. Už “gerą” darbą Kogan 
išleido pusmečiu anksčiau, po 6,5 metų, kai 
buvo nuteista 7 m. bendro režimo konclage­
rio. Taip čekistai perkasi sau tarnus ir bū­
dami budeliai naudojasi buvusiųjų budelių 
patarnavimais, yra su jais neišskiriami drau­
gai.

Visai netoli mūsų, už kelių šimtų metrų, 
buvo vyrų politkalinių 5-ta zona. Ten kalė­
jo Paulaitis Petras, dabar yra Skuodis Vy­
tautas, Janulis Anastazas. Su tuo konclageriu 
slapta susirašinėjome. Kai tik mane atvežė 
1975 m. į konclagerį, sužinojome, kad ten 
čekistų agentas labai sumušė poetą ukrai­
nietį Stusą Vasilijų Semionovičių - 1938 m. 
gim., keršydami, kad negali jo moraliai su­
laužyti. Sumuštą, krauju paplūdusį, Stusą V. 
S. įmetė į karcerį, atseit, jis kaltas dėl muš­
tynių, o budeliui - papildomas siuntinys. 
Tai sužinoję, visos ukrainietės ir aš, paskel­
bėme bado streiką, reikalaudamos, kad at­

vyktų prokuroras ir nubaustų tikrąjį nusi­
kaltėlį, o Stusą paguldytų į ligoninę. Pareiš­
kime parašėme, kad badausime tol, kol ne- 
išpildys mūsų teisėto reikalavimo. Mus visas 
izoliavo, uždarė į psichiatrinės ligoninės pa­
latą, o po 5 parų badavimo atvyko prokuro­
ras ir Stusą paguldė gydyti. Jam buvo trū­
kęs skrandis, darė operaciją, o po to davė 
II grupės invalidumą - negali dirbti sunkaus 
fizinio darbo. Neužilgo po to Stusą vežė j 
nutrėmimą, etape nuėmė invalidumą atseit, 
pasveikęs, ir nuvežę į Magadaną privertė jį 
dirbti šachtose. Vos sugrįžusį po visų tų 
kančių, Stusą vėl teisė. Iš Magadano buvo 
iškviesti keli KGB agentai, kurie teisme 
paliudijo, esą, Stusas Magadane antisovietiš- 
kai kalbėjo... Ligonį, visai išsekusį ir iškan­
kintą poetą (per tardymus jį fiziniai kanki­
no). nedavę jam pasakyti teisme nė paskuti­
nio žodžio, nuteisė 10 m. gr. rež. konclagerio 
ir 5 m. nutrėmimo, dar virš 1.000 rub. ieški­
nys, už melagingų liudytojų kelionės išlaidas. 
Andropovo auklėtiniai čekistai eina savo bu­
vusio šefo pėdomis...

Čekistai labai bijojo, kad mano teismo 
smulkmenos neišeitų į viešumą. Dėl to jie sa­
lėje nepaliko nei vieno liudininko, tuoj po 
teismo išvežė su ypatinga apsauga į konc­
lagerį. Lietuvoje KGB uždėjo korespondenci­
jos areštą visiems įtariamiems, kad turi ry­
šį su “LKB Kronika”. Jie padarė viską, kad 
mano teismas liktų nežinomas, slaptoje. Če­

kistai privengia viešos pasaulio opinijos, bi­
jo šviesos, daro viską, kad žmonės gyventų 
jų melo suklaidinti arba baimės paraližuoti. 
Gerasis Dievas palaimino: man pavyko ap­
rašyti savo teismą ir išsiųsti. Laiškas galuti­
nį adresatą pasiekė per rankas, be KGB spąs­
tų. XX a. Dovydukas nugali Galijotą, nes 
kovojo Viešpaties vardu. Vienam Gerajam 
Dievui už tai garbė ir padėka!

Čekistams gi tai buvo didelė staigmena. 
Maskvos KGB juos baudė už žioplumą. Varg­
šai Vilniaus čekistai su papulk. Markevičium 
priešakyje, 1975 m. vasarą, neužilgo po to, 
kai mane atvežė į konclagerį, atvažiavo į 
Mordoviją. Mane iškvietė į viršininkės kabi­
netą. Ten manęs laukė Markevičius ir dar 
keli čekistai ir kažkokio laikraščio redak­
torius, bent taip man pristatė. Čekistas Mar­
kevičius pasakė: “Atvažiavome tavęs parvež­
ti į namus. Nuimsime visą bausmę su ma­
žyte sąlyga: nesakyk kam, nesakyk kaip, tik 
pasakyk kur tau pavyko perduoti žinias apie 
tavo teismą ir važiuoji laisva namo...” Jiems 
atsakiau: “Visą mėnesį važiavau į šitą jūsų 
“rojų” ir iš jo nenoriu išvažiuoti be bausmės 
pabaigos. O jums rūpimu klausimu aš ne­
kalbėsiu!” Taip ir iškeliavo jie iš Mordovi­
jos nieko negavę, o aš sužinojau, kad Ge­
rasis Dievas palaimino mano pastangas. Ačiū 
Jam.

(Bus daugiau)
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Jaunimas Romo Kalantos garbei
Australijos Lietuvių Jaunimo Sąjunga Melbourne Lietuvių Namuo­
se gegužės 20 d. suruošė entuziastingą minėjimą.

Minėjimas pradėtas pamaldomis 
šv. Jono bažnyčioje. Šv. Mišias au­
kojo kun. Pr. Vaseris, su procesi­
ja žengęs į bažnyčią. Vargonais gro­
jant Zitai Prašmutaitei, naujas gies 
mes giedojo Birutė Prašmutaitė, 
Virginija Bruožytė, Dona Sadaus­
kaitė, Birutė ir Girutis - jaunieji 
Kymantai. Skaitymus atliko Biru­
tė Prašmutaitė, Tikinčiųjų maldą 
— Dona Sadauskaitė, aukas atnešė 
Birutė ir Girutis Kymantai. .Kun. 
Pr. Vaseris pasakė trumpą - drūtą 
labai gražų pamokslą apie Romo Ka 
lantos auką.

Po pietų Lietuvių Namuose mi­
nėjimą pradėjo gabi programos pra­
nešėja Rožė Makarevičiutė. Invoka- 
cijai pakvietė kun. Pr. Vaserį, ku­
rią visi sustoję išklausė religiniu 
susikaupimu. Paskaitą skaitė apie 
Romą Kalantą jaunas prelegentas 
Andrius Vaitiekūnas. Gėrėjomės 
jaunuolio rinktiniais žodžiais, ku­
riais iškėlė Romo Kalantos asmenį 
ir jo aukos didybę. Jaunimo Są­
jungos politinio skyriaus vadovas 
Jonas Mašanauskas pateikė Lietu­
vos persekiojimų iškėlimą ir peti­
cijų pasirašymą išlaisvinti Įkalin­
tus kunigus. Abu prelegentai paly­
dėti ilgais plojimais.

Australijos Lietuvių Fondo pir­
mininkas Dr. Kazimieras Zdanius 
dvi žymiausias lietuviškoje veik­
loje mergaites - Loretą Cižauskaitę 
ir Birutę Šaulytę - Kymantienę ap­
dovanojo po $ 500 premija. Kun. 
Dr. Pr. Daukniui dėl jo disertaci­
jos anglų kalba “Lietuvos Katali­

Dovanos giminėms Lietuvoje

Nauji pasikeitimai ir pertvarkymai siuntiniams į Lietuvą 
siųsti: Nuo 1 rugpiūčio siuntėjas jau negalės sumokėti muitą. 
Sena tvarka, sumokant muitą čia, siuntinių užsakymus pri­
imame iki liepos 16-tos 1984 m. Visi seniau skelbti mūsų 
siuntiniai galioja.

Siuntinys Nr. 2 - 1984.

3 m. šilkinio aksomo suknelei; 3 m. labai geros vilnonės me­
džiagos eilutei; 2 sv. vilnonių siūlų, 3 vilnonės gėlėtos ska­
relės, 1 didelė vilnonė plona gėlėta vakarinė skara; neperma­
tomo nailono medžiaga suknelei; 1 pora “wrangler” rum 
buoto aksomo jeans; 1 pora denim jeans.

Šio siuntinio kaina su muitu ir persiuntimu S 450.

Į šį siuntinį dar galima dadėti 7 svarus įvairių prekių: 
Žemiau siūlom keletą naudingesnių dalykų (kaina su muitu): 

Dirbtinio minko kailis paltui, De lux, sveria 6 sv. $ 100
Jeąns, rumbuoto aksomo “Wrangler” arba “Levi” $ 42
Vyriškas arba moteriškas megstinis $ 50
Vilnonė arba šilkinė skarelė $ 12
Telescopic lietsargis $ 12
Vyriški arba moteriški pusbačiai $ 48
Puiki suknelei medžiaga $ 40
Šilkinio aksomo medžiaga suknelei, 3 m. $ 60
Aksomo medžiaga kostiumui, dvigubo pločio, 3 m. $ 76
Angliška vilnonė eilutei medžiaga, 3 m. $ 70
Angliška vilnonė medžiaga eilutei, 3 m. $ 80
Angliška vilnonė medžiaga eilutei, 3 m. $ 100

Šie produktai galima siųsti su rūbais: 1 sv. arbatos - $ 8, 
1 sv. neseafės - $ 12, 2 sv. pupelių kavos - $ 14, 1 sv. šokolado 
$ 7, 40 cigarečių - $ 5.

Sudarant siuntini savo nuožiūra pridėti persiuntimui $ 60 
Siunčiame pramogines ir kitokios muzikos plokšteles.

BALTIC STORES CO
(Z. Juras)

11 London Lane, Bromley, Ken t, BRI 4HB, England. Tel. 01
460 2592.

kų Bažnyčios pasipriešinimo prieš 
religijos persekiojimą” atspausdini­
mo išlaidų dalies padengimo Įteikė 
Fondo $ 1.000.

Bronius Zumeris gražiai pade­
klamavo J. Mikšto “Romas Kalan­
ta”. Tenoras Vincas Danius, akom­
panuojant Zitai Prašmutaitei, skam 
biai solo padainavo "Benamių dai­
ną”. Jauna mergaitė Marcelė Kli­
mai tė grakščiai pianinu paskambi­
no Mozarto porą kūrinių. Linas Šei- 
kis deklamavo Putino Mortuos vo- 
co - Mirusius šaukiu!

Mergaičių Dainavos duetas - Bi­
rutė Kymantienė ir Birutė Praš­
mutaitė, akompanuojant Zitai Praš 
mutaitei, padainavo liaudies dainą 
“Ta mūs seselė” ir Makačino “Rug- 
piūčio baladė”. Ilgais plojimais dė­
kojant dainininkėms, scenoje pasi­
rodė tautinių šokių jauniausioji gru 
pė “Malūnėlis”, vadovaujamas Bri­
gitos Karazijienės, ir linksmai, tai­
syklingai pašoko pora šokių. Poe­
tas Juozas Mikštas padeklamavo 
savo kūrybos Kalantai skirtą “Vaiz­
dą Lietuvos šventos”. Petras Čelna 
pianinu paskambino “Skridimo” ke 
turius kūrinius labai miklia techni­
ka. Virginija Bruožytė padainavo 
liaudies dainą “Aušta aušrelė” ir 
“Stoviu aš parimus”. Visi gėrėjo­
mės jos didele pažanga konserva­
torijos studijose, ypatingai žavingai 
skambėjo piano ir pianissimo pa­
sažai.

Minėjimas baigtas visiems giedant 
Lietuvos himną. Už tokią puikią

jaunimo atliktą programą Bendruo­
menės pirmininkas Dr. Jonas Kun- 
ca tarė nuoširdų įvertinimo žodį 
ir Jaunimo Sąjungos Valdybai įtei­
kė dovanų čekį. Programą atlie­
kant apšvietimą tvarkė J. Balčiū­
nas, garsiakalbius ir mikrofonus — 
Algis Karazija. PD

MELBOURNAS

MALDAI UŽ LIETUVĄ
Parapijos Namuose Kensingtone 

gegužės 19 d. vakare susirinko pil­
na salė Bažnyčios Brolijų narių: 
Gyvojo Rožančiaus (kuris šiuo me­
tu turi 90 narių), Naktinės Adoraci­
jos ir Marijos Mėlynosios Armijos 
Sąjūdžio. Sv. Mišias prie Aušros 
Vartų Marijos altoriaus aukojo Bro­
lijų Vadas kun. Pranas Vaseris. Vi­
si priėmė šv. Komuniją ir sekė Ge­
gužinės pamaldos. Jas atgiedojus, 
kun. Pr. Vaseris tarė žodį apie Ro­
žančiaus veiksmingumą. Paskaitą 
skaitė Juozas Petraitis, atskleisda­
mas šv. Kazimiero laikų politinę 
apžvalgą Lietuvoje, Lenkijoje ir 
visoje Europoje, kurioje išsiskleidė 
šv. Kazimiero gyvenimas. Pirminin 
kas Pijus Vaičaitis susirinkimo var­
du pagerbė kun. Dr. Pr. Dauknį, 
Romos universitete apgynusi moks­
linį darbą apie Lietuvos persekio­
jimus ir rezistenciją. Prie sunešti­
nių vaišių ir kavutės dar praleis­
ta valandėlė laiko. Buvo renkamos 
aukos Religinei Šalpai dėl persekio­
jamos Lietuvos Bažnyčios, kuri sa­
vo gyvu tikėjimu garsėja pasauly­
je ir savo dvasios milžinais Tėvy­
nėje ir sovietiniuose koncentraci­
jos lageriuose. PD

(Atkelta iš 5 puslapio)

POPIEŽIŠKOJI LIETUVIŲ ŠV. 
KAZIMIERO KOLEGIJA ROMOJ

Taigi, visokiose vietose ir viso­
kiu laiku ateina Dievo šaukimas 
į tave, tiktai ar tu tą šauksmą gir­
di. ar Dievo kvietimą nugali lai­
kinieji malonumai ir tu paniekini 
Dievo bei artimo meilę.

Pagalvok bičiuli, ar tu nebuvai 
patenkintas ir linksmas, kuomet pa 
gelbėjai ir pradžiuginai kitą. Pa­
galvok, ar tu nepajutai užuojautą 
kitam papuolus į nelaimę, ir padė­
jai jam, ar bent norėjai jam pa­
gelbėti. Ar tu nepagalvojai, kas tas 
per gyvenimas, kokia jo prasmė, 
kodėl gyvenimas visiems baigiasi 
mirtimi? Kas po mirties? Ar tavo 
noras būti laisvam, ar nori matyti 
ir savo brolius laisvus? Ar tu nori 
tik vienas būti laimingas, ar nori, 
kad būtumei laimingoje bendruo­
menėje per amžius.

Dievas šaukia dirbti į savo vy­
nuogyną, bet ar tu girdi? Dievo 
šauksmas tai nėra basliu trenkimas 
į galvą, tai nėra vienodos rūšies 
visiems. Dabartiniu metu daug jau­
nuolių sako: “Niekas manęs nevi­
lioja, aš eisiu padirbti metus į fab­
riką, gal už metų aš būsiu dau­
giau nusistovėjęs.

Kodėl, bičiuli, nepastudijuoti teo­
logijos, kad pamatytum aiškia atei­
tį!

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Olšauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee. 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
8042.

RELIGINIAME GYVENIME
; ’.7:' ' ‘t ‘ ■

= Prahos arkivyskupas kardi­
nolas Tomašek pasiuntė griežtą laiš 
ką Čekoslovakijos komunistų parti­
jos laikraščiui “Tribūna”, protestuo 
damas prieš laikraščio kovo 28 d. 
paskelbtą straipsnį, kuriuo grubiai 
ir užgaulingai puola Popiežių Joną 
Paulių II. Laiško tekstą paskelbė 
prancūzų žinių agentūra France 
Presse, iš paties kardinolo gavusi 
nuorašą. Melbourne “The Age” ge­
gužės 10 d. rašo, kad kardinolas 
nustojo tylėti prieš religijos perse­
kiojimus ir pradėjo šviesai ginti re­
ligijos laisvę, kas nustebino Vaka­
rų stebėtojus ir kardinolas įgijo di­
desnio populiarumo savųjų tėvynai­
nių tarpe.

= Pasaulio katalikų jaunimo 
maldos kongreso proga Romoje, ku 
ris baigėsi Verbų sekmadienį, buvo 
atspausdinta dešimt tūkstančių in- 
formacinių lapelių apie Lietuvą. 
Romos lietuvių jaunimas ir kai ku­
rių tarptautinių organizacijų na­
riai juos dalino kongreso dalyviam, 
įvairių pasaulio tautų jaunimui. La­
peliuose rašoma: “Lietuvių jauni­
mas nori jus painformuoti apie tai, 
kas vyksta Lietuvoje. Ir mes būtu­
me norėję nuvykti į Romą, bet 
mum tai yra draudžiama. Mum ir 
daug kitų dalykų yra uždrausta. 
Jau ilgus metus lietuvių tautai yra 
paneigiamos pagrindinės žmogaus 
teisės, daug lietuvių buvo ištremta 
vien dėl to, kad buvo ištikimi sa­
vo tikėjimui ir mylėjo Tėvynę Lie­
tuvą”. Tie lapeliai atspausdinti ita­
liškai, prancūziškai, vokiškai ir an­
gliškai.

= Italijos laikraščiai ir tarptau­
tinė spauda plačiai aprašo popie­
žiaus Jono Pauliaus II didingą su­
sitikimą Romos stadione su sporto 
pasauliu. Sportininkai atvyko Ju­
biliejinių Atpirkimo metų proga 
surengto pasaulinio katalikų jau­
nimo maldos kongreso metu. Po­
piežiaus susitikimas su sportinin­
kais buvo drauge ir didžioji jauni­
mo šventė. Jaunimas, atstovaujan­
tis 40-šimčiai pasaulio kraštų pen­
kiems kontinentams, sausakimšai 
užpildė modernųjį Romos stadioną 
— Foro Italico - talpinantį 100.000 
žmonių.

= Krikščionių persekiojimas nė 
ra vien tik praeities atsiminimas, 
bet tragiška dabarties tikrovė. Da­
bartiniais laikais krikščionys yra 
dargi smarkiau ir nuožmiau perse­
kiojami negu praeityje. Tai pažymė­
jo Austrijos Vienos vyskupas pagal 
bininkas Kuntner, kalbėdamas eku­
meninio sąjūdžio “Christian Soli­
darity International” Vienoje su­
rengtame suvažiavime apžvelgti 
šios organizacijos veiklą ir atkreip­
ti plačios visuomenės dėmesį j vi­
sus, kurie daugelyje pasaulio kraš­
tų, o ypatingu būdu komunistų val­
domuose kraštuose, dėl savo tikė­
jimo patiria skaudžius persekioji­
mus, yra kalinami, o ne kartą sa­
vo tikėjimą paliudija net gyvybės 
auka.

= Kroatijos vyskupai paskelbė 
ganytojinį laišką, minint 13 šimt­
mečių nuo įvedimo krikščionybės. 
Ši sukaktis bus iškilmingai mini­
ma kroatų tautinėje šventovėje — 
Marija Bistrica, vykstant tautiniam 
Eucharistijos kongresui.
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Ir niūriose dienose saule dangumi keliauja
iŠ MŪSŲ 

PARAPIJŲ

MELBOURNAS
Kun. Prano Vaserio kunigystės 

44 metų sukaktis gegužės 23 d. Se­
kančią dieną Tėviškės Aidų lanks- 
tytojai, paruošę laikrašti paštui, 
jam suruošė pagerbimo vaišes. Il­
giausių metų jam Valio!

Silvestras Balčiūnas išvykdamas 
į Ameriką, Tėviškės Aidams pali­
ko $ 100. Ačiū jam už auką.

Vilius Žitkevičius praėjusią sa­
vaitę su TA lankstytojais atšventė 
savo 71-mą gimtadienį. Jis ne tik 
geras žvejas, bet ir grybautojas, 
savo gėrybėmis pavaišino lankstyto 
jus ir savo kaimynus. Jam visi su­
giedojo Ilgiausių metų Valio ir svei 
kino linkint Dievo palaimos, geros 
sveikatos. Vaišes suruošė jo žmo­
na Jonė Žitkevičienė.

Pakrikštytas Kazimieras Valen­
tinas Švažas, Algio ir Janinos Uš- 
činaitės - Švažų sūnus. Krikšto tė­
vai: Feliksas Uščinas ir Anne Uš- 
činas.

Pakrikštytas Andrius Kazimieras 
Brovedani, Carlo ir Danutės Šu­
kytės - Brovedani sūnus. Krikšto 
tėvai: Vytautas Mockus ir Dita 
Mockienė.

Religinei Šalpai dėl persekioja­
mos Lietuvos Bažnyčios aukojo: L. 
Braniškienė $ 5, LKVS Ramovė 
Adelaidės sk. $ 100, Juozas Gilys 
$ 50 ir $ 50 Tėiviškės Aidų spaus­
tuvės naujam raidynui. Visiems dė­
kojame.

Pavergtųjų Tautų Savaitės Eku­
meninės pamaldos katalikų St. Pat­
rick katedroje bus liepos 22 d. 3 
vai. p.p., dalyvaujant Melbourno 
arkivyskupui Dr. Fr. Little. Proce­
sijos kryžių šiemet neš slovakai su 
erškėčių vainiku, lietuvių jaunimas 
ornamentinį mūsų kryžių, pasipuo­
šę visi savo tautiniais rūbais. Vir­
ginija Bruožytė pakviesta sukalbė­
ti maldą, atstovaujant kenčiančiai, 
persekiojamai ir kovojančiai Lietu­
vai. Pamokslui pakviestas iš Can- 
berros istorikas profesorius Dr. 
Keddy, SJ. Pamaldų programos 
knygutes kaip visuomet atspaus­
dins kun. Stasys Gaidelis SJ.

MELBOURNAS

IEŠKOMAS NAMŲ 
PRIŽIŪRĖTOJAS

Melbourno Lietuvių Namams rei­
kalingas prižiūrėtojas, kuris atliktų 
valymo ir namų saugumo darbus. 
Suinteresuoti prašomi kreiptis į 
pirm. Petrą Sungailą, tel. 267 4163, 
neatsakius, skambinti tel. 531 3018, 
arba raštu 57 Adams St. Flat 7, 
South Yarra, Vic. 3141.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
Išvežimų minėjimo birželio 10 d. 
per Sekmines 9 vai. šv. Jono baž­
nyčioje. Bus bendra išpažintis.

Jonas Kaplūnas, Lietuvių Namų 
prižiūrėtojas, paraližuotas slaugo­
mas Mt. Royal ligoninėje, įėjimas 
Park St., Parkville.

Vincas ir Genovaitė Ališauskai, 
o taip pat Jadvyga Vingrienė išvy­
ko į Ameriką aplankyti giminių. 
Jie lankysis ir Pietų Amerikoje.

Mišias už a.a. Zigfridą Kunigiškį 
laidotuvių metu aukojo Z. Augaitis, 
A. Grušauskas, E. Augaitienė, J., 
Stankus.

šeštinės - Kiistaus į Dangų Įžen­
gimo šventė yra privaloma gegu­
žės 31 d. ketvirtadienį. Šv. Mišias 
kiekvienas išklauso sau artimoje 
bažnyčioje rytą ar vakare.

Parapijai aukojo:
po $ 40 - L. Braniškienė, A. F. 

Savickai, po $ 30 - S. Noreika, G. 
Samsonas.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris

MELBOURNAS

A. A. ZIGFRIDAS KUNIGIŠKIS

Gegužės 16 d. Footscray ligoni­
nėje mirė Zigfridas Petras Kunigiš- 
kis, 39 m. amžiaus. Palaidotas Me­
morial Park kapinėse gegužės 21 d.

Zigfridas vyriausias Kunigiškių 
sūnus. Augo šeimoje trys sūnūs 
ir trys dukros. Gyveno šeima Som­
mers stovykloje, kur netrukus mi­
rė jų tėvas. Taip motina su visa 
šeima atsikraustė į Melbourną. Zig­
fridas stojo į Australijos kariuome­
nę ir čia ištarnavo 15 metų. Buvo 
Vietnamo kare ir iš ten grižo jau 
pašlijusia sveikata. Turėjo skran­
džio žaizdas, kurios buvo operuo­
tos, bet padėtis mažai tepasikeitė. 
Taip palyginti dar jaunose dienose 
ir užmerkė akis.

Sekmadienio vakare prie jo kars­
to sukalbėtas rožančius, o pirma­
dienį po pamaldų laidotuvių biure 
palydėtas į Memorial Park kapines. 
Po laidotuvių apeigų buvę kariai 
atidavė pagarbą savo kariuomenės 
nariui Zigfridui, škotiškos dūdos 
sugrojo laidotuvių melodiją, o gru­
pės vadovas nusakė Zigfrido Petro 
trumpą gyvenimo istoriją ir nu­
metė vieną vos pražydusią gėlytę 
ant jo karsto. Tą gėlytę numetė 
ant karsto ir visi to dalinio nariai. 
Suskardeno trimitas ir dingo jo bal­
sas tolumoj. Visi nulenkė karstui 
galvas ir paliko Zigfridą vieną duo­
bėje.

Amžiną jam atilsį. pv.

Ūkanotose mūsų tautos dienose 
ir audringose nutautėjimo valando­
se, karts nuo karto, pasirodo ir 
malonių prošvaistėlių. Štai mano 
paties tėvynainio Vinco Žemaičio 
rūpesčiu (jau mirusio) Vidūno Jau­
nimo Fondas išleido dr. W. Sto- 
rost - Vidūno parašytą Prūsijos is­
toriją vokiečių kalba antrą laidą: 
“Sieben Hundert Jahre Deutsch — 
Litauischer Beziehungen”, Akade­
minė skautijos leidykla, Chicago, 
1982, geram popieriuje, 502 psl., 5 
spalvotos iliustracijos, 2 žemėla­
piai, daug nuotraukų iš Prūsijos, 
įrišta kietais viršeliais.

Šią labai vertingą ir turiningą, 
Prūsijos lietuvių gyvenimu spindu­
liuojančią knygą, Vydūnas rašė na­
cių siautėjimo metu. Kai naciai pa­
juto Vydūno tikslus, jie uždraudė 
Vydūnui skolinti knygas iš biblio­
tekų. Vydūnui pagelbėjo jo drau­
gai, o ypatingai Vydūno mokinys 
(dabar pasižymėjęs mokslininkas, 
kalbantis lietuviškai) V. Falken- 
hanh. Jie skolindavosi bibliotekose 
knygas savo vardu ir jas perduoda­
vo Vydūnui studijų reikalui. Taip 
vargais negalais buvo parašyta 
stambi, turininga istorinė knyga, 
vokiečių kalba. Ji buvo išleista Til­
žėje 1932 m. Bet 1934 m. nacių įsa­
kymu knyga buvo konfiskuota ir 
sunaikinta. Laisvajame pasaulyje 
tebuvo išlikę tiktai keletas šios kny­
gos egz., kurioje taip kruopščiai ap­
rašyti ir sudėti mūsų brolių Prū­
sijoje tragiško likimo dokumentai. 
Donelaitis piešė prūsiškojo būro 
vargus ir jo klaikų likimo kelią li­
teratūrinėje formoje, tai Vydūnas 
pažvelgė į tą patį būrą istoriniu 
požiūriu. Abudu autoriai yra tikri 
lietuviai, abudu kentė kartu su ap­
rašomu būru tų pačių vokietininkų 
siautėjimus, o pastarasis ir nacišką 
siautulį, kuris savo barbarišku po­
būdžiu labai mažai skyrėsi nuo ru­
siškojo - raudonojo barbaro, kuris 
Prūsijos lietuvius ir net vietovar­
džius, (šiuo metu) nušlavė nuo že-

MELBOURNAS

MELBOURNO PENSININKAMS

Pranešame, kad mėnesinis pensi­
ninkų Sąjungos susirinkimas įvyks 
birželio 5 d. 12 vai. Melb. Lietuvių 
klube, bus renkamas metinis pen­
sininkų mokestis, ta proga prašoma 
narių atsinešt lėkštę su užkandžiais, 
kava ir arbata bus gaunama vieto­
je. Susirinkimo metu bus iškeltos 
įdomios aktualijos, kaip pensinin­
kams praleisti niūrias žiemos die­
nas... Susirinkimo metu klubo ba­
ras bus atidarytas. Kviečiame na­
rius skaitlingai dalyvauti.
Melb. Pensininkų Sąjungos V-ba 

FUTBOLO RUNGTYNĖS
Lietuviai prieš latvius. Birželio 2 d., šeštadienį, 2 v. po p.
McAuster oval, Royal Park. (Melways ref. 29, F. 10).

mės paviršiaus.
Okupuotoje Lietuvoje yra pada­

rytas šios Vydūno knygos lietuviš­
kas vertimas. Bet vietoje išleidimo, 
ten šis veikalas buvo konfiskuotas 
raudonųjų nacių, rusiškųjų komu­
nistų ir ten tebeguli.

Būtų gera, kad Australijos lietu­
viai šį veikalą ne tik patys įsigy­
tų, bet ypač pasiųstų vietos univer­
sitetų bibliotekoms. Studijuojan­
čiam germanistiką jaunimui tai ne­
išsemiamos kasyklos apie Prūsijos 
lietuvių likimą ir to krašto priklau­
somumą tiek istoriniu, tiek etnogra­
finiu atžvilgiu. Rūpindamiesi savo 
žemių ateitimi, turėtume pasirū­
pinti ir šio veikalo išplitimu pasau­
lio bibliotekose, kad atėjus spren­
džiamam momentui, turėtume ne 
tik savas rankas, bet ir svetimųjų 
atskubančias mums į pagalbą.

Veikalo kaina, su persiuntimu, 
$ 14. Platina - Vydūnas Youth Fund 
Inc. c./o V. P. Mikūnas, 3425 W. 
73rd Street, Chicago, 111, 60629, 
USA.

B. Zumeris

MELBOURNAS

PAVYKĘS PARAPIJOS CHORO 
BALIUS

Melbourno Lietuvių l’arapijos 
choras tik vieną kartą per metus 
turi balių, kuris įvyko gegužės 12 
d. Melbourno Lietuvių Namuose. 
Svečių buvo tikėtasi sulaukti dau­
giau, bet kiek atvyko, užteko. Ba­
lius praėjo gerai, nes buvo geras 
orkestras, karšta gera vakarienė, 
gausi fantais loterija buvo patrauk­
li laimės ieškotojams. Parapijos cho 
ras turi būrelį rėmėjų, kurie nors 
ir ne visi dalyvavo asmeniškai, bet 
savo piniginiais ramsteliais paau­
kojo gražią sumelę. Atskaičius vi­
sas išlaidas, choro kasa pasipildė.

Pinigais Parapijos chorą params- 
tė šie asmenys: A. Bajoras, T. Kes- 
minai, V. Koženiauskienė, E. Kor­
sakaitė, St. Lipčiai, B. Mačiulaitie- 
nė, V. Barauskas, viena ponia be 
pavardės.

Loterijai fantus padovanojo šie 
asmenys: V. A. Bieliauskai, V. E. 
Cižauskai, B. Duobai, Dainos Sam­
būris, Alf. Kontvainis, St. Lipčiai, 
O. J. Leščinskai, V. Mieliauskas, 
Z. G. Mackevičiai, L O’Dwyer, L. 
Pikelis, A. R. Pociai, Siaurusevi- 
čius, A. St. Steponavičiai, M. So- 
daitienė, V. Sarauskas.

Parapijos Choro Valdyba nuošir­
džiai dėkoja viisem atsilankiusiem 
į šį balių. Dėkojame visiems choro 
rėmėjams ar tai buvo pinigais ar 
loterijos fantais. Dėkojame visiems 
baliaus talkininkams, ypatingai nuo 
širdi padėka choristėms už maisto 
paruošimą.

Parapijos Choro Valdyba

Melbourno lietuvių sporto klubas VARPAS maloniai kvie­
čia atsilankyti į mūsų

METINĮ B ALIŲ
birželio 9 d., šeštadienį, 7.30 vai. v.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Gros puiki muzika ir bus paruošta skani vakarienė.
Bilietus užsisakyti pas A. Skimbirauską, tel. 439 3043 ar­
ba R. Ragauską, tel. 583 6574. Kaina $ 12 asmeniui.

MLSK Varpas Valdyba

Po žaidynių įvyks

PERGALĖS BALIUS
7.30 vai. vakare

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE A 
Gros gerai žinomas Rock&Roll orkestras Lambasts. ' 
Bus itališko maisto ir loterija.
Įėjimas $ 8. Bilietai bus parduodami prie durų.

Organizuoja ALJS
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S Y D N Ė J U J E
TAUTOS FONDAS

Įvairiomis progomis sydnėjiškiai 
prisiminė Lietuvos laisvės reika­
lus aukodami Tautos Fondui: J. 
Grybas $ 10. Vietoj gėlių laidojant 
visuomenininką Česlovą Liutiką au­
kojo: po $ 10 A. L. Kramiliai, H. 
Karveliai.

Iš Adelaidės gauta per Tautos 
Fondo įgaliotinius $ 1.000 A.a. Juo­
zo Norkūno palikimas. Amžino a- 
tilsio šiam kilniam lietuviui ir užuo 
jauta jo artimiesiems.

Vietoj gėlių ant a.a. Anastazijos 
Klemenienės kapo aukojo: po $ 5 
Aid. Jablonskienė, Ali. Bajalis, S. 
Elements, Tom Klemenis, neįskai­
toma pavardė, Stefanija Kairienė, 
po $ 4 Chua Eng Sien, Joanna Skū­
ra, Krystyna Gooroh, Alg, Baja­
lis, po $ 3 p. Daugėlienė, K. L. 
Ankus, po $ 2 E. A. Kolbakas, I. 
Kaladė, J. Kedienė, Kathleen Da- 
nyer.

Visiems nuoširdus ačiū už ne­
vystančias gėles.

IŠVEŽTŲJŲ MINĖJIMAS
Ir šiais metais Tautos Fondo At­

stovybė ruošia išvežtųjų minėjimą 
Lietuvių bendruomenėje birželio 
10 d. Iškilmingos šv. Mišios Si. 
Joachim’s bažnyčioje Lidcombe 
11.30 vai. Celebruoja prel. But­
kus MBE, giedant Dainos chorui. 
Tą pačią dieną 3 vai. p.p. Lietuvių 
klubo patalpose vyks minėjimas — 
akademija. Kviečiami Sydnėjaus ir 
apylinkių lietuviai prisiminti komu 
nistinio teroro aukas ir gausiai da­
lyvauti pamaldose bei Lietuvių klu­
be viešame minėjime.
Taut. Fondo Atstovybė Australijoj

DAINOS CHORAS
Mūsų sodybiečiai Engadene lai­

dodami Stasį Šimkų, sodybos gy­
ventoją, per Valę Stanevičienę vie­
toj gėlių ant velionio kapo aukojo 
Dainos chorui: po $ 10 V. Petniū- 
nienė, V. Stanevičienė, K. Andruš- 
ka, E. Elmozienė, O. Palaitienė, S. 
Dabkus, V. Narušienė, M. J. Že­

LIETUVIŲ KOOPERATIMĖ KREDITO DRAUGIJA 

„TALKA" LTD.
® Moka už indėlius (deposits) 9% metinių palūkanų.

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas. 

Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­

sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.

© Teikia paskolas iki $ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuoto jais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

© Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuviu Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry Lt. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

maitis, M. Šidlauskienė, A. Gaidu­
kas, L. Simanauskas, po $ 5 Mellie 
Velors, Z. Storpirštis.

Gauta liūdna žinia iš Toronto 
Kanadoje, kad ten kaulų vėžiu mirė 
gegužės 5 d. Jonas Lėveris, buvęs 
pareigingas Dainos choro choristas, 
prieš aštuonis metus išvykęs pas­
toviam apsigyvenimui į Kanadą. 
Jo mirtį skaudžiai pergyvena bro­
lis Antanas ir jo šeima, gyvenanti 
St. Marys. Antanas ir Ona Lėve- 
riai, Jono Lėverio atminimui pas­
kyrė $ 100 Dainos chorui.

Dainos choristai prisimindami sa­
vo buvusį kolegą ir draugą a.a. Jo­
ną Lėverį, pagerbė ji tylos minute 
repeticijų metu.

Pasigendame skambaus tenoro 
Povilo Proto kuris po operacijos 
palengva sveiksta. Šlubuoja svei­
kata ir Albinos Dubauskienės. Lin­
kime visiems mūsų ligoniams stip­
rybės ir sveikatos.

Dainos Choro Valdyba

G E E L O N G A S

IŠVEŽIMŲ MINĖJIMAS
Apylinkės Valdyba ruošia Išve­

žimų minėjimą per Sekmines bir­
želio 10 d. Lietuviškos pamaldos 
šv. Jono bažnyčioje 9 vai. ryto, 
giedos Melbourne Vyrų Oktetas, 
organizacijos dalyvauja uniformuo­
tai su vėliavomis. Tuoj po pamal­
dų minėjimas Lietuvių Bendruo­
menės Namuose. Paskaitą skaitys 
svečias iš Melbourne Antanas Ba­
kaitis, programą atliks Vyrų Ok­
tetas. Visus kviečiame dalyvauti.

Apylinkės Valdyba

Tarptautinis Tautinių šokių fes­
tivalis vyksta Švedijoje rugpjūčio 
pradžioje. Iš Kanados į tą festivali 
vyksta Toronto 34 narių Tautinių 
šokių grupė “Atžalynas”.

nuo $ 100 iki S 10.000 - 12% 
nuo $ 10.000 iki S 20.000 — 13% 
nuo S 20.000 ir daugiau — 14%

AUKOS
TAUTOS FONDUI
Melbourne Tautos Fondo Atsto­

vybės skelbtas aukų rinkimo va­
jus laiškais pasibaigė. Nuoširdžiai 
dėkodami aukotojams, su pasidi­
džiavimu galime pabrėžti, kad mu­
myse tebėra gyva tautinio solidaru­
mo ir pareigos jausmo dvasia.

Po $ 50 aukojo Ig. Budrys, V. 
Pažereckas, Stasys Ramanauskas, 
Zigmas Jokūbaitis senj., $ 40 Dr. 
Jonas Kunca, po $ 30 A. G. Na- 
rušiai, Dr. A. Pranckūnas, po $ 20 
Irena O’Dwyer, Ad. Kalpokas, J. 
R. Čiurinskai, G. Diger - Didoris, 
J. E. Sasnaitis, M. Didžys, J. Nor­
mantas, Algis Žilinskas, V. Žygas, 
Vyt. Miliauskas, Petras Naujokai­
tis, A. S. Steponavičius, V. K. Les- 
niauskas, K. Starinskas, Dr. S. Stat­
kus, Jonas Dagys, po $ 10 R. Gali­
nis, J. Macky - Macijauskas, J. 
Arlauskas, J. J. Bruožiai, Rožė Ma- 
karevičiutė, V. A. Pošiūnas, E. Žio­
gas, J. Balbata, R. Kaunas, J. Šni- 
ras, A. Rakštelis, J. Juškevičius, V. 
Ribačiauskas, po $ 5 G. Kelertas, 
A. Pocius, V. Lazauskas, J. B. Ože­
lis, J. Meiliūnas senj., $ 4 A. Ka- 
rašauskas.

Tautos Fondo Atstovybė Melb.

AUKODAMI TAUTOS FONDUI.
REIŠKIAME SOLIDARUMĄ
KOVOJANČIAI LIETUVAI 1

TF Atstovybė Melbourne

PENSININKŲ SUSIRINKIMAS
Spaudoje kaitėme apie Adelaidės 

ir Sydnėjaus pensininkų klubus, ta­
čiau Melbourne tokios organizaci­
jos dar nebuvo. Apie tai pagalvojo 
R. Šemetas ir savo mintį paskelbė 
spaudoje, rasdamas penkiolikos as­
menų pritarimą. Po to buvo pas­
kelbtas Pensininkų kulbo steigia­
masis susirinkimas, kuris įvyko ge­
gužės 6 d. Lietuvių Namuose. Per 
susirinkimą dalyvių tarpe buvo įra 
syta 69 asmenys. Toks netikėtas 
pensininkų susidomėjimas savo or­
ganizacijos steigimu parodė, kad tas 
reikalas Melbourne yra pribrendęs 
ir laikytina, kad Melbourne lietu­
viai turi naują organizaciją “Mel­
bourne Lietuvių Pensininkų Sąjun­
gą”. Tas vardas buvo priimtas di­
delės daugumos susirinkime daly­
vavusių. Per susirinkimą buvo pri­
imti provizoriniai Sąjungos įstatai, 
pagal kuriuos tos Sąjungos nariai 
gali būti pensininkai lietuviai ir 
mišrių lietuvių pensininkų šeimų 
antrosios pusės. Sąjunga rūpinsis 
visokeriopais pensininkų reikalais, 
jai vadovaus vieniems metams rink 
tas komitetas, sąjungos nariai mo­
ka nario mokestį, kuris buvo nusta­
tytas: šeimai (vyras ir žmona) — 
$ 5 metams, vienas asmuo $ 3 me­
tams.

Be to, buvo nutarta, kad Sąjun­
gos susirinkimai bus pastoviai šau­
kiami pirmąjį antradienį kiekvieno 
mėnesio 12 vai. dienos metu Lie­
tuvių Namuose. Į pirmąjį komite­
tą buvo išrinkti 4 asmenys, kurie 
pasiskirstė pareigomis: pirm. J. Pe- 
trašiūnas, tel. 232 5034, sekr. ir iž­
dininkas Ričardas Šemetas telef. 
874 2250, įvairūs parengimai L. Pe­
truševičienė, tel. 874 8419, specialūs 
projektai - P. Baltutis - 699 8419.

Linkime geriausios sėkmės komi­
tetui ir visai Melbourno Lietuvių 
Pensininkų Sąjungai!

Buvęs

NAUJI LEIDINIAI

Žmogus realiame gyvenime. Vys­
kupas Vincentas Brizgys, spausdi­
no “Draugo” spaustuvė 1984 m., 
psl. 319. Tai knyga, kurią turėtų 
kiekvienas perskaityti ir orientuo­
tis gyvenimo problemose. Kaina 
nepažymėta.

Vainikas — Kryžius — Lelija, An­
tologija Kazimierinės grožinės li­
teratūros, redagavo Alfonsas Ty- 
ruolis, išleido Lietuviškos Knygos 
Klubas Čikagoje 1984 m., dailinin­
kas Vytautas Virkau, psl. 328. Kai­
na kietais viršeliais $ 12, minkš­
tais $ 9.

Raktas į Senąjį Testamentą, an­
troji dalis - Pranašai ir Karaliai, 
Antanas Rubsys, išleido Krikščionis 
Gyvenime Knygų serija Nr. 23, 
knygos menininkė Seselė Onutė Mi 
kailaitė, psl. 530, įrišta kietais vir­
šeliais, kaip ir visos šios serijos 
knygos, kaina $ 10.

Aidai, dvimėnesinis kultūros žur­
nalas, redaguoja Dr. Leonardas An- 
driekus OFM, leidžia Tėvai Pran­
ciškonai Brooklyne, sausio - va­
sario laida Nr. 1 (344-358).

Pasaulio Lietuvis, balandis. Re­
daktorius Bronius Nainys, leidžia 
PLB Valdyba Čikagoje.

Laiškai Lietuviams, vasaris, re­
liginės ir tautinės kultūros žurna­
las, redaktorius Juozas Vaišnys SJ, 
leidžia Tėvai Jėzuitai Čikagoje.

Laivas, sausio mėn. laida, reli­
ginio ir tautinio gyvenimo dvimėne 
sinis žurnalas. Redaktorius kun. J. 
Vaškas MIC. Leidėjas - Tėvai Ma­
rijonai Čikagoje.

Skautų. Aidas, vasaris. Redakto­
rius v.s. Antanas Saulaitis S J. Ofi­
cialus Lietuvių Skautų sąjungos 
žurnalas, leidžia LSS Tarybos Pir- 
mija Čikagoje.

Glaube in der 2 Welt, vokiečių 
kalba mėnesinis žurnalas, skirtas 
grynai dėl religijos laisvės ir žmo­
gaus teisių, balandžio laida. Leidžia 
Ekumeninis Protestantų ir Katali­
kų institutas. Kiekvienoje laidoje 
daug žinių iš Lietuvos Katalikų Baž 
nyčios persekiojimų ir katalikų re­
zistencijos. Metams 100 šveicariškų 
Frankų, į užsienį oro paštu me­
tams USA $ 50. Adresas: Glaube 
in der 2 Welt, Berg Str. 6, Postfach 
9. CH-8702 Zollikon, Switzerland.

DLK VYTENIO ŠAULIŲ KUOPA 
MELBOURNE SKELBIA:

Kurkime tik lietuviškas šeimas ! 
Piršlys “Vytenis” padės Jums su­
rasti lietuvių kilmės pageidaujamą 
asmenį net ir Įeituose kontinentuo­
se. Todėl kas ieško gyvenimo drau­
go ar draugės, rašykite “Vyteniui".

Pridėkite trumpą biografiją bei 
ko pageidaujate. Paslaptis bus iš­
laikyta. Laiškus rašykite lietuviš­
kai arba kokia kalba jūs galite. 
“Vytenio” išlaidoms padengti at­
siųskite $ 20 čekį.

"Vytenis", Box 4861 
Melbourne 3001, 
Victoria, Australia.
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